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第五课　守望精神家园
第一框　延续文化血脉

教学目标：
知识目标：知道中华文化的产生、内容、特点和意义；知道弘扬中华传统美德的重要性；知道如何弘扬中华文化和中华传统美德。
能力目标：通过学习，能够描述中华文化和中华传统美德的特点及力量；列举中华文化的内容；训练观察、思考、分析能力。
情感、态度和价值观目标：感受中华文化的力量，增强对中华文化的认同感和归属感；培养热爱中华文化和中华传统美德的情感；增强对民族文化的自尊心、自信心和自豪感。
教学重难点：
教学重点：弘扬中华文化和中华传统美德。
教学难点：中华文化的意义，增强文化自信。
教学过程：
一、创设情境　导入新课
播放《中国诗词大会》《经典咏流传》等相关视频。
  想一想：不断掀起亲近经典、热爱诗词、传承弘扬中华优秀传统文化的热潮说明了什么？
教师导入：传统文化独具魅力，世代相传。这一节课就让我们来探讨传统文化的话题吧！
二、师生互动　探究新知
探究一　中华文化根
  (一)中华文化的特点
材料呈现：
材料一　中国申报的甲骨文顺利通过联合国教科文组织世界记忆工程国际咨询委员会的评审，成功入选《世界记忆名录》。甲骨文是中国发现最早的文献记录，出土于河南安阳殷墟遗址，是距今三千多年的商代后期用于占卜祈祷的文字。由于有了从甲骨文一脉相承发展到今天的汉字，才使中华文明发展到今天，这为研究中国源远流长的灿烂文明提供了独特而真实的第一手资料。
材料二　教材P60“相关链接”图片。
教师提问：阅读教材并结合上述材料，中华文化具有怎样的特点？
小结：独具特色的语言文字，浩如烟海的文化典籍，名扬世界的科技工艺，异彩纷呈的文学艺术，等等，共同组成源远流长、博大精深的中华文化。
  (二)中国特色社会主义文化
1．阅读教材P60～61相关内容，思考：文化发展与国家、民族的发展是怎样紧密联系在一起的？
提示：源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。
2．活动(探究与分享P61)。
思考：中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的内涵和三者之间的精神联系。
提示：内涵：①中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”，是最深厚的文化软实力，是中国特色社会主义植根的沃土，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。 ②革命文化是马克思主义中国化过程中所形成的文化成果。革命文化的核心是相信人民、依靠人民、一切为人民服务的“人民观”。③社会主义先进文化是中华人民共和国成立以来尤其是改革开放以来，中国共产党领导中国人民，在伟大的社会主义实践中孕育出来的。在社会主义建设和改革开放时期，形成了雷锋精神、焦裕禄精神、载人航天精神、抗震救灾精神等。
联系：这三种文化具有相同的血脉，共同构成中国特色社会主义文化，三种文化具有不同的内涵，是中华民族不同发展时期的智慧成果，它们促进了国家繁荣昌盛、民族兴旺发展。
  (三)坚定文化自信
1．文化自信的内涵。
教师讲述：文化自信是一个国家、一个民族对自身文化价值的充分肯定，是对自身文化生命力的坚定信念，是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。
2．坚定文化自信的必要性和措施。
材料呈现：
材料一　2021年4月13日晚，中国(郑州)黄河文化月开幕式在郑州举行。黄河文化月活动是在中央和国家部委指导下举办的，旨在深入贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，打造展示黄河文化的载体平台，讲好黄河故事，坚定文化自信，共同唱响新时代“黄河大合唱”。
  材料二　习近平总书记在文艺工作座谈会上指出，传承中华文化，绝不是简单复古，也不是盲目排外，而是古为今用、洋为中用，辩证取舍、推陈出新，摒弃消极因素，继承积极思想，“以古人之规矩，开自己之生面”，实现中华文化的创造性转化和创新性发展。
思考：(1)“黄河文化月”活动的开展有何意义？
(2)结合材料二中习近平总书记的讲话，谈谈坚定文化自信的必要性和措施。
提示：(1)中华优秀传统文化是中华民族的“根”，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族的伟大复兴提供精神动力。
  (2)坚定文化自信，事关国运兴衰、文化安全和民族精神的传承发展。坚定文化自信，发展中国特色社会主义文化，必须坚持以马克思主义为指导，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不忘本来，吸收外来，面向未来，不断铸就中华文化新辉煌。
探究二　美德万年长
  (一)中华传统美德的地位
阅读教材P63探究与分享，思考：
中化传统美德代代相传，虽然孟子和范仲淹生活的年代相隔一千多年，但他们的忧乐思想一脉相承。阅读这两段名言，你得到什么启发？
提示：这两段名言都体现了爱国爱民的情怀。我们要以实现中华民族伟大复兴为己任，树立忧患意识，加强思想道德修养，努力学习，积极进取，培养创新能力，掌握建设祖国的本领，担负起历史赋予我们的重任。
小结：中华民族创造出灿烂的文化，形成了代代相传的美德。中华传统美德是中华文化的精髓，蕴含着丰富的道德资源，熔铸了中华民族坚定的民族志向、高尚的民族品格和远大的民族理想，是世代相传的民族智慧，是建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的精神力量。
  (二)中华传统美德的内涵和发展
活动：中华美德知多少。
以小组为单位，开展竞赛，比一比，看哪一小组列举的“中华美德故事、人物、名人名言”多。
小结：中华传统美德内涵丰富，博大精深。其中，有忧国忧民、道济天下的爱国情怀，有勤劳勇敢、自强不息的奋进品格，有自尊互敬、助人为乐的和乐风范，有诚信守法、见利思义的高尚情操，有孝敬父母、尊敬师长的伦理规范，有律己宽人、扬善抑恶的处世准则，等等。
  (三)中华传统美德的践行
活动：寻找新时代中华传统美德的榜样。
经过长期的历史积淀，中华传统美德已经融入中华民族的思维方式、价值观念、行为方式和风俗习惯，成为一种文化基因。在我们身边有哪些值得我们称赞的好少年？请以小组为单位推荐一名学生，并说说推荐的理由。
师生共同总结：美德的力量在于践行。推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，青少年责无旁贷；倡导向上向善、孝老爱亲、忠于祖国、忠于人民，青少年必须身体力行。
板书设计：

课堂练习：
见课件
教学反思：
  本节课内容繁杂，较为抽象，不容易理解，主要学习了两个方面：一个是中华文化根，主要是结合史实和现实，选择一些典型材料让学生感受中华文化的魅力，从而理解中华文化的重要意义；一个是美德万年长，结合学生较为熟悉的人物来学习，以加强对中华传统美德的认识。
小组成员：王江蓉、王培莲、王一茹、王宇璇、王越
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