第七课 中华一家亲
第一框 促进民族团结

【教学目标】
情感态度与价值观目标： 培养热爱各民族人民的情感， 以自己的实际行动促进民族团结。
能力目标： 培养正确看待民族问题、 处理民族关系的能力。
知识目标： 知道我国是一个统一的多民族国家， 明确我国处理民族关系的基本原则、 基本制度和新型民族关系。 知道维护民族团结的重要性， 理解我国促进民族团结的具体措施。

【教学重点】 我国处理民族关系的基本原则。

【教学难点】 加快少数民族地区发展的措施。

【教学过程】
一、 活动导入
多媒体播放歌曲《爱我中华》。 提问： 我国有多少个民族？我国是一个怎样的国家？教师在学生回答的基础上引导总结： 我国是一个统一的多民族国家。

二、 讲授新课
板块一： 民族大家庭
出示 PPT， 呈现“我国各民族人口分布的特点” 的内容
问题： 你读出了什么信息？
引导总结： 我国民族人口分布的特点： 大散居、 小聚居、 交错杂居。

出示 PPT， 呈现“民族区域自治制度、 新型的民族关系、 处理民族关系的基本原则” 的内容
问题： 我国在少数民族聚居区的一项基本政治制度？ 我国建立以来形成的新型民族关系？ 我国处理民族关系的基本原则？
基本政治制度： 民族区域自治制度
建国以来形成的新型民族关系： 平等、 团结、 互助、 和谐。我国处理民族关系的基本原则： 民族平等、 民族团结、 各民族共同繁荣。

出示 PPT： 呈现“民族平等” 的内容
问题： 你是如何理解“民族平等” 的？
引导总结： 各民族在政治地位上平等、 经济地位上平等、法律地位上平等。

出示 PPT： 呈现“加强和巩固民族团结， 维护祖国统一， 是中华民族的最高利益” 的内容
问题： 从江孜保卫战的历史故事中， 你感受到了什么？ （西藏人民群众在面对外来侵略时， 团结一致、 奋起反抗、 守土有责的英雄气概和疾恶如仇、 临危不惧的民族团结御侮精神， 以及置自己生命于度外的献身精神）。 近代以来， 我国各族人民并肩抵御外侮。 你还知道哪些这样的故事？ （东北抗日联军， 是最早的一支少数民族为主体的抗日武装， 汉族、 蒙古族、 回族、 朝鲜族、 满族、 白族、 达斡尔族、鄂温克族、 赫哲族、 鄂伦春族等各族人民， 以“宁教白山黑水尽化为赤血之躯， 不愿华胄倭奴同立于黄海之岸” 的不屈信念， 以血肉之躯保卫东北的每一寸土地） 这些故事中的英雄人物表现出哪些共同的精神追求？ （救亡图存， 抵御外侮的斗争精神）
引导总结： 加强和巩固民族团结， 维护祖国统一， 是中华民族的最高利益。

出示 PPT： 呈现“我国各民族始终同呼吸、 共命运、 心连心， 克服种种困难和艰险， 顶住压力， 直面挑战， 追求共同发展、 共同富裕、共同繁荣” 的内容
问题： 玉树地震发生后， 有哪些兄弟民族率先参与救援？ 为什么面对大灾， 各族群众主动参与救援行动？
引导总结： 我国各民族始终同呼吸、 共命运、 心连心， 克服种种困难和艰险， 顶住压力， 直面挑战， 追求共同发展、 共同富裕、 共同繁荣。

板块二： 家和万事兴
播放视频， 呈现“缩小发展差距， 促进民族地区共同繁荣， 是增进民族团结、 发展社会主义民族关系的必由之路” 的内容。
问题： 为何要加快少数民族特困地区和人口较少民族发展？
引导总结： 缩小发展差距， 促进民族地区共同繁荣， 是增进民族团结、 发展社会主义民族关系的必由之路。

出示 PPT： 呈现“党和国家在人力、 物力、 财力等方面大力支持民族地区的经济社会发展， 民族地区经济社会驶上了跨越式发展的快车道路” 的内容。
问题： 结合材料讨论： 他们为发展经济采取了哪些措施？ （彝族山村： 建设生态家园， 依托草场优势， 靠畜牧业、 旅游业走上致富奔小康的道路； 新疆阿克苏： 结合“瓜果之乡” 的优势， 发展农民专业合作社， 设立直销店， 发展“农超对接” 平台， 搭建了网络销售平台，推行销售电商销售模式） 这些措施对于其他民族地区发展经济有什么
借鉴意义？（其他民族地区发展经济除了要依靠国家对民族地区的扶持以外， 更要结合本地实际， 发挥自身优势， 找到适合本地区实际的发展之路） 你读出了什么信息？
引导总结： 党和国家在人力、 物力、 财力等方面大力支持民族地区的经济社会发展， 民族地区经济社会驶上了跨越式发展的快车道路。

出示 PPT： 呈现“加快社会事业发展， 保障和改善民生” 的内容。
问题： 国家在内地开设西藏班， 意义何在？ （支持西藏地区的教育发展， 为西藏培养更多的经济建设人才， 促进西藏的繁荣， 促进民族团结和国家的长治久安）
引导总结： 加快社会事业发展， 保障和改善民生。

出示 PPT： 呈现刘三姐歌谣材料。
问题： 你读出了什么信息？
引导总结： 国家大力扶持少数民族文化的保护、 继承、 创新和发展工作， 积极促进各民族之间的文化交流， 使少数民族文化获得前所未有的发展。

出示 PPT： 呈现“维护和促进民族团结， 是每个公民的神圣职责和光荣义务” 的内容。
问题： 同学们的对话给你什么启示？ （维护民族团结是民的义务。 各民族人民只有铸牢中华民族共同体意识， 像石榴籽一样紧紧抱在一起， 手足相亲、 守望相助、 齐心奋斗， 伟大的祖国才会繁荣昌盛）为了维护民族团结， 我们还可以做什么？ （我们应该树立维护民族团结的意识； 拥护党的民族政府； 尊重各民族的语言文字、 风俗习惯、
宗教信仰； 关心帮助身边和各民族同学； 同破坏民族团结的行为作斗争等）
引导总结： 维护各民族的团结， 是每个公民的义务。 维护民族团结， 我们要热爱祖国、 了解民族文化、 了解和掌握有关民族政策、 法律法规和基本知识， 主动参与维护民族团结的公共活动， 了解各民族节日、 尊重各民族的风俗习惯， 积极传递民族团结的正能量。

三、 课堂小结
通过本节课的学习， 同学们一定对少数民族的人民和地区充满了好奇和向往，“世界那么大， 我想去看看”， 如果家庭条件允许我们可以利用暑假去祖国的少数民族地区走一走、 看一看， 了解我国少数民族地区的发展， 感受国家在少数民族的政策带给少数民族的巨大变化。

第七课 中华一家亲
第二框 维护祖国统一

一、教学目标
知道反对分裂的要求；了解“一国两制”基本方针的内涵；理解坚持“一国两制”才能实现祖国统一。了解九二共识，明确一个中国原则是两岸关系的政治基础。通过收集材料了解香港、澳门的成功实践，提高对“一国两制”意义的认识，能为实现全国统一建言献策。明确公民有维护祖国统一的责任，充分认识国家统一、国家主权、领土完整、国家安全的重要性；能够从中华文化、中华民族的根本利益和各民族的共同理想等方面，增强维护祖国统一的情感。

二、教材分析
第七课第二框“维护祖国统一”，是在第一框“促进民族团结”的基础上，进一步引导学生理解，我们要建设的和谐国家，既包括民族团结，也包括国家统一。面对当前的形势，首先就是要反对一切分裂国家的行为，坚持“一国两制”，实现国家统一。只有国家实现统一，各民族团结一心，才能开创辉煌，实现中华民族伟大复兴的中国梦。这一框内容与第一框紧密相连，又共同为第八课进行了铺垫。

三、学情分析
维护国家统一的内容，学生并不陌生，在之前“责任、维护国家安全、公民义务”等内容的学习中都曾经涉及，学生已经建立了初步的维护国家统一的意识。“反分裂”和“一国两制”在教材中首次出现，部分学生感觉比较陌生，但是基于前面的学习，以及媒体对例如台湾问题的报道等，学生理解起来难度不大。同时因为学校一贯重视爱国主义教育，学生从情感上认同必须维护国家统一，愿意看到祖国早日统一，反对分裂国家的言行。本框题的关键是引导学生理解国家统一对于国家进一步发展、对于中华民族伟大复兴的重要意义，并为下册的学习奠定基础。

　　四、教学过程
　　环节一：国家主权不容侵犯
　　（一）导语：中国人喜欢团圆，在中国历大一统的朝代都是被称颂的，也是各方面发展最快的时代，所以国家统一是深入中国人骨髓的追求。

　　（二）出示任务：阅读材料，思考问题。
　　材料：2012年9月10日上午，日本政府举行内阁会议，决定购买钓鱼岛并将其"国有化"。钓鱼岛自古就是中国的领土，日本的这一无耻行径遭到中国政府和中国人民的强烈反对。2012年10月16日，中国军舰首次以距钓鱼岛80公里的最近距离驶过钓鱼岛。2012年12月12日，中国首次在钓鱼岛海空开展立体巡航，明确不退让态度。今年以来，中国舰船只在钓鱼岛海域的巡航行动已经开展了18次，仅仅9月就已经达到了3次。在未来较长一段时间内，随着更多大吨位舰船的服役，中国海警将会以一种更加强大的面貌巡航在钓鱼岛海域，以向世人表明中国对于钓鱼岛拥有无可争辩的主权。
　　（1）中国在钓鱼岛巡航的目的是什么？
（2）在领土主权等问题上，我们必须坚持怎样的原则？

　　（三）反馈指导
结合学生了解的历史知识和教材中的案例，学生能够体会感受中国各族人民维护祖国统一和领土完整的决心。

　　（四）小结
在领土主权问题上没有商量的余地，必须坚决维护国家的主权和领土完整。钓鱼岛也好，南海也好，台湾、新疆、西藏也好，一切试图危害国家领土完整的行为都必须坚决打击，每一个中国人都要坚决维护国家的统一、国家主权和领土完整，只有维护国家利益，才能从根本上维护我们每一个人的利益。

　　环节二：探究与分享
　　（1）从这些驻守边疆的战士身上，我们能感受到哪些优秀品质？
　　（2）“维护领土完整，是军人的职责，我们中学生做不了什么，只要好好学习就可以了”。你赞同这个观点吗？说说你的理由。
小结：维护国家统一，反对分裂，是爱国主义精神的具体体现，是每个公民义不容辞的责任。当前，我国正处于中华民族伟大复兴的关键阶段，我们要树立总体国家安全观，更自觉地维护国家安全。

　　环节三：“一国两制”
　　（一）导语：对于中国人民而言，国家的统一首先是完成港澳台地区的回归与统一。

　　（二）出示任务：阅读材料，思考回答问题。
　　2017年，香港回归20周年。2016年香港GDP从1997年的1.37万亿港元，增长至2.49万亿港元。20年间，港交所从一个区域性市场，变成了真正的国际市场，吸引了大量国际资金来这里投资内地资产：1997年底，只有101家内地企业在香港上市，占港股市值的20%；截至2016年底，已有1002家内地企业来港上市，占港股市值的63%。连续23年被评为全球最自由经济体！
　　（1）“一国两制”的内涵是怎样的？
（2）香港回归20年取得高速发展，说明了什么？

　　（三）反馈指导：在课前调查中，学生对一国两制有所了解，但是具体内涵并不清楚。引导学生理解其内涵，认同和支持“一国两制”制度，是教学的重点。

小结：“一个国家，两种制度”，简称为“一国两制”。“一个国家”，是指中国是一个统一的国家，主权和领土不容分割。“两种制度”是指在坚持一个中国的前提下，国家的主体坚持社会主义制度，香港、澳门、台湾保持原有的资本主义制度和生活方式长期不变，实行高度自治。香港、澳门回归祖国以来，“一国两制”实践取得举世公认的成功。香港、澳门回归以来，与祖国内地优势互补、共同发展，共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

　　环节四：坚持“九二共识”，反对“两个中国”
　　（一）导语：关注时政的同学对“九二共识”、有一定认知，可以结合台湾问题，让学生谈谈对“台湾问题”的正确态度，对“一国两制”统一祖国的认识。

　　（二）出示任务：阅读材料、思考回答问题
　　材料二：两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。我们秉持“两岸一家亲”理念，尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式，愿意率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇。实现“三通”，我们扩大了两岸经济文化交流合作，实现互利互惠，逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇，增进台湾同胞福祉。我们将推动两岸同胞共同弘扬中华文化，促进心灵契合。
　　（1）查阅资料：了解党和政府为帮助和促进台湾同胞来大陆学习、工作和生活出台的重要政策有哪些？思考这些政策对两岸交流有什么意义？
（2）两岸同胞同根同源，对待台湾问题正确的态度是？

　　（三）反馈指导
结合香港、澳门回归后的发展，理解“一国两制”才是解决台湾问题的有效途径。通过查阅资料感受国家为台湾同胞的生存和发展所做的努力，更好地理解和认同解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。
小结：解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同的愿望，是中华民族根本利益所在。必须继续坚持“和平统一、一国两制”的方针，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。一个中国原则是两岸关系的政治基础，必须坚持“九二共识”、反对“两个中国”。两岸同胞同根同源、同文同种，是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。中华文化是两岸同胞共同的精神财富，也是两岸同胞血脉相连的精神纽带。 “人不走不亲”，两岸同胞多走动、多交流、多沟通，增进理解、信任，有助于推动两岸关系和平发展，实现祖国的完全统一和中华民族的伟大复兴。

课堂小结：反对分裂，解决台湾问题，实现祖国完全统一，是每公民义不容辞的责任。

5、 板书设计

第八课 中国人 中国梦
第一框 我们的梦想

　　一、教学目标
知道实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想；了解新时代、新征程的内涵，明确“两个一百年”奋斗目标。通过对民族复兴梦和新时代、新征程的学习，培养学生辩证、全面和发展地看问题的能力。增强全面建成小康社会、中华民族复兴的使命感；为我国进入社会主义新时代感到自豪；树立崇高的社会理想，时刻准备承担实现中华民族伟大复兴的历史使命。

　　二、教材分析
第八课由“我们的梦想”和“共圆中国梦”两部分组成。作为九年级上册的最后一课，它是本册书的落脚点。说明前面为实现富强、民主、文明、和谐、美丽的一切努力的结果，都是为了追求中华民族伟大复兴中国梦的早日实现。在第七课促进民族团结和维护国家统一的和谐氛围中，我们要为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。第一框“我们的梦想”，强调中国进入了新时代，在新的时代我们拥有了共同的梦想——中华民族的伟大复兴。为实现这一伟大梦想，国家提出了“两个一百年”奋斗目标。

　　三、学情分析
中华民族伟大复兴的中国梦，是近年来反复被提起和宣传的重要内容，学生非常熟悉，xx大提出的中国进入新时代也是深入人心的。但是，到底这个新时代应该怎么理解，学生的认识还需要引导。对“两个一百年”奋斗目标学生也能说出一二，但第二个百年的两个发展阶段，学生还不是很清楚。本框的教学重点应该是引导学生理解，实现中国梦对国家和个人的重大意义、实现中国梦需要做哪些努力、中国梦与个人梦想的实现有怎样的关系。

　　四、教学过程
　　环节一：思考与讨论
　　（一）导语：中国正在崛起，中国人明白实干兴邦，在寻求民族复兴的道路上，中国人一直没有停下脚步。
　　（二）出示任务
　　思考交流：你心中的未来中国是什么样的？
　　（三）反馈指导
　　每个人心中都有对国家发展的憧憬，因为对绝大多数国人而言，只有国家好，人民的生活才能幸福。这个问题学生可以畅所欲言，教师重在引导。
　　（四）小结：
　　天更蓝、水更美，生活有尊严，权利有保障，空气无雾霾，教育公平，医疗保障，道路通畅，食品安全，科技发达，军事强大……这些都是每个中国人的期待，是我们希望的未来中国。
千百年来，中华民族夙兴夜寐，执着地追求实现小康、过幸福生活的社会梦想。新中国成立以来，尤其是改革开放以来，中华民族历经艰苦探索，重新焕发活力，实现了由贫困到温饱，再由温饱到小康的历史性跨越。百年梦想插上了腾飞翅膀。在新世纪新时代，我国经济和社会发展的战略目标是，到建党一百年时，全面建成小康社会；到新中国成立一百年时，全面建成社会主义现代化强国。

　　环节二：理解中国梦
　　（一）导语：“中国梦”到底是什么？从2012年习近平总书记提出“中国梦”，它已经成为中国人共同的追求。
　　（二）出示任务：P107探究与分享
　　（1）你同意这些说法吗？
　　（2）你如何理解中国梦？
　　（三）反馈指导
　　引导学生理解“中国梦”就是“中华民族伟大复兴”，复兴的中国才是人民利益的根本保障，才能限度地维护人民的利益和尊严。每个人都应该为中国梦努力。
　　（四）小结
上面的观点都不正确。中国梦就是民族复兴梦，它反映了近代以来一代又一代中国人的美好夙愿，揭示了中华民族的历史命运和当代中国的发展走向，指明了全国各族人民共同的奋斗目标。实现中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。实现中华民族伟大复兴，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是国家的梦、民族的梦，也是每个中国人的梦。实现伟大梦想，需要我们凝心聚力、坚韧不拔、锲而不舍，奋力开启时代新征程。

　　环节三：理解新时代
　　（一）导语：党的报告指出，经过长期努力“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”。
　　（二）出示任务
　　思考：1.结合自己的生活感受，分享你怎么理解中国进入“新时代”？
　　2.有人说，进入新时代，我们就进入了发达国家的行列，这个观点是否正确？请说明你的理由。
　　（三）反馈指导：这部分内容既要引导学生认识到国家经济社会发展到了一个历史新阶段，又必须引导学生清楚地认识到我们还远没达到发达国家的水平，明确我们与世界发达国家的差距，理解我们还必须继续努力。
　　（四）小结
　　改革开放以来，中国共产党领导全国各族人民在建设中国特色社会主义伟大事业的征程上不断取得新的伟大成就。我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，国际地位实现前所未有的提升，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，中华民族正以崭新姿态屹立于世界东方。
　　中国特色社会主义进入新时代，意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，为促进世界各国的发展和解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。
虽然中国进入了新时代，但是我们仍然是发展中国家，依然处于社会主义初级阶段，我们在科技水平、人口素质、法治建设、制度完善等方面与发达国家还存在较大差距。我们还需要继续努力。

　　环节四：踏上新征程
　　（一）材料： 2012年11月29日，在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，习近平表示：“我坚信，到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”
　　（1）你了解“两个一百年”奋斗目标吗？它与中国梦之间存在什么样的关系？
　　（2）“两个一百年”将如何引领人民前行？
　　小结：为了实现中国梦，我们确立了“ 两个一百年”奋斗目标。这是当前全党全国各族人民要共同为之奋斗的目标。这一目标，既是中华民族的宏伟目标，也把每个人、每个家庭、各方面群众的愿望和利益结合起来了。
　　（二） 教材P110 探究与分享
　　为实现中国梦，你将如何奉献社会、创造人生价值？
　　小结：实现中国梦需要每个中国人“撸起袖子加油干”！中国梦承载着每个中国人自己的梦想，我们每个人都可以在为实现中国梦的努力中，成就出彩人生。青少年肩负着崇高的历史使命，我们要在奉献社会、奉献祖国中实现人生的价值。
课堂小结：新时代，中华民族实现了由贫困到温饱，再由温饱到总体小康的历史性跨越。进入新时代，我国各族人民在中国共产党领导下，在马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，全面擘画中国特色社会主义的伟大事业。

　　五、板书设计
　　第八课 中国人 中国梦
　　一、我们的梦想
　　1.民族复兴梦
　　2.理解中国梦
　　3.新时代——新时代的丰富内涵
4.新征程——“两个一百年”的奋斗目标

第八课 中国人 中国梦
第二框 共圆中国梦

1、 教学目标
一、情感态度价值观目标
1、坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信做自信的中国人。
二、能力目标
1、能辨别和判断自信的中国人的表现提高价值判断和价值选择的能力。
2、结合中华民族的伟大复兴学会规划自己的人生制订圆梦计划提高公共参与能力。
三、知识目标
1、 懂得实现中华民族伟大复兴的中国梦从国家层面来看必须坚持党的领导必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。从个人层面来看中国梦的实现离不开每个人的奋斗。

二、教学重点、难点
1、实现中华民族伟大复兴的中国梦从国家层面来看必须坚持党的领导必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。从个人层面来看中国梦的实现离不开每个人的奋斗。
2、中国自信、民族自信的根本所在。

三、教学方法活动探究法、情景教学法、分析归纳法、精讲点拨。

四、教学过程
一、引出新知
观点辨析：中国梦是遥远的遇不可及
教师小结：党的十九大报告指出:“九十六年来，为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党都初心不改、矢志不渝、团结带领人民历经千难万险......创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。今天我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”中国梦虽然遥远但并不是遥不可及。
今天我们一起走进“共圆中国梦”这个话题，重点探究如何实现中国梦?
二、探究新知
圆梦大舞台
环节一:学生阅读P112--113页第一段正文，思考实现中国梦的路径。
师生归纳提升
1、从国家层面实现中华民族伟大复兴的中国梦的路径?
(1)必须坚持党的领导,贯彻创新、协调、绿色、开放共享的发的发展理念,统筹推进经济建设政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。(党的领导、五大发展理愈、五位一体、四个全面)
(2)必须走中国道路。
(3)必须弘扬中国精神。
(4)必须凝聚中国力量。
教师过渡:实现中国梦“第一个必须”坚持党的领导、五大发展理愈、五位一体、四个全面。这些前面已经了解过。现在我们重点学习“后三个必须”必须走中国道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力量。

环节二:品读习近平金句“我们能够创造出人类历史上前无古人的发展成就走出了正确道路是根本原因。”
教师提升：道路关乎党的命脉关乎国家前途、民族命运、人民幸福。
学生思考：什么是中国道路、中国道路具有什么特点
师生归纳提升：
1、中国道路就是中国特色社会主义道路
2、中国特色社会主义道路是一条植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的道路是实现中华民族伟大复兴的必由之路，是实现我国社会主义现代化和创造人民美好生活的必由之路。
学生阅读P113“相关链接”理解中国特色社会主义道路是中华民族复兴的正确道路。

环节三：学生阅读P113页正文思考:什么是中国精神和中国力量?
学生交流讨论略
师生归纳提升
1、中国精神就是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。中国精神薪火相传。
2、中国力量就是全国各族人民大团结的力量。人民是历史的创造者，是梦想的实现者。
人民有信仰，国家有力量，民族有希望。

环节四：学生参与P113页探究与分享劳动者的手
学生思考:为什么说梦想只有在劳动者的手中才能实现?
参考：人民是历史的创造者是梦想的实现者。空谈误国实干兴邦。中国梦只有在人民的辛勤劳动中才能实现。新时代是奋斗者的时代，只有奋斗的人生才是幸福的人生。中国梦终将在一代代中国人的奋斗中变为现实。我们要做一名名新时代的奋斗者，在辛勤劳动中实现自己的人生价值演绎自己的美丽人生。
师生归纳提升：从个人层面来看中国梦的实现离不开每个人的奋斗。

环节五：学生参与P114页探究与分享自信的中国人
学生思考交流从他们身上你是否感受到作为中国人的自信?为什么他们会如此自信?
讲故事
中国标准是人类文明进步的成果。伴随着育经济全球化深入发展标准化在便利经贸往来、支撑产业发展、促进科技进步、规范社会会治理中的作用日益凸显。中国标准已成为世界“通用语言”。“得标准者得天下”这句话揭示了标准举足轻重的影响力。截至2016年5月，中国已有189项标准提案成为国际标准。特别是在高铁、核电、通信、汽车等领域中国在国际标准上实现了从跟随到引领的跨越。
2012年中国作家莫言荣获“诺贝尔文学奖”2014年中国作家阎连科荣获“卡夫卡奖”2016年中国著名儿童文学作家曹文轩获颁世界儿童文学领域的最高奖项“国际安徒生奖文学奖”。近年来中国作家在国际舞台上频频亮相这是中国文化软实力提升的体现，也是中国作家文化自信的体现。中国文学越来越受到国际社会的关注，影响力越来越显著。文学界和各方面都作出积极努力，传播中国故事、中国声音、展现中国风貌，让外国民众通过欣赏中国作家的作品深化对中国的认识，增进对中国的了解，感受艺术魅力，加深对中华文化的认识和理解。
天津港(集团)有限公司煤码头公司一队队长孔祥瑞是港口工人的技能英雄。1972年，年仅17岁的孔祥瑞进人天津港工作时仅有初中文化程度。从这起步，孔祥瑞一点一点地把当时先进的门机设备的全部零件“啃”得清清楚楚把十几吨的大家伙变成了自己的“铜肩铁臂”。他摸索出适合自身的学习法。已经取得150多项科技成果，获得多项国家专利，为企业创造效益近8400万元。
参考:我们之所以越来越自信是因为我们坚持党的领导、坚持社会主义道路。也是因为各行各业人们的艰苦奋斗。从根本上说，是因为中国共产党领导中国人民开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化这是中国自信、民族自信的根本所在。
师生归纳提升:
1.中国自信、民族自信的根本所在:(中国人自信的底气源自哪里?)
中国共产党领导中国人民开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度,发展了中国特色社会主义文化。(即道路自信、理论自信、制度自信、文化自信)
2、在党的领导下，中国特色社会主义伟大事业不断取得新的成就。国家富强、民族振兴，让中国人更加自信。
教师过渡：纵观历史中华民族是一个有志气、有自信的民族。自信是中华民族精气神的集中体现。近代历史上中国人的自信曾遭受严重打击，但从未失去。从不自信到自信，中国人经历了很长时间的心态转折。如今中国展示出全新的自信形象，你认为自信的中国人应该是什么样子的？

环节六：学生参与P115页探究与分享自信的中国人
学生讨论交流：自信的中国人应有的行为和表现
2、自信的中国人的表现(如何做自信的中国人?)
(1)对国家有认同。一个自信的中国人,具有强烈的国家认同感、与国家民族休戚与共的责任感、以天下为己任的使命感,能自觉维护国家利益和国家尊严,自觉维护祖国统一和领土完整。
(2)对文化有底气。一个自信的中国人,能够坚守中华文化立场,传承中华文化基因,讲好中国故事,传播好中国声音,阐发中国精神,展现中国风貌。
(3)对发展有信心。一个自信的中国人,坚信中国特色社会主义道路就是人间正道,坚信创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念能够引领中国发展,创造中国奇迹。
(4)自信不是妄自尊大,也不是故步自封。在经济全球化的时代,面对各种思想文化的碰撞和价值观念的冲突,我们需要培育理性平和、不卑不亢、开放包容的心态。
(5)自信的中国人既是梦想家又是实干家,既要胸怀理想又要求真务实,既要满怀激情又要锲而不舍。
(6)不忘初心,继续前进,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

环节七：学生参与P116页探究与分享追梦人的故事
学生思考交流：他们的追梦经历有哪些独特之处?你从他们的追梦经历中受到哪些启发?
参考：罗阳、沈克泉、郑小瑛等追梦者，都在自己的工作岗位上恪尽职守、勤勉工作，有的甚至至付出了宝贵的生命。他们怀有梦想，这种梦想是与国家的利益、人民的利益紧密联系的。为了实现梦想他们脚踏实地、苦干实干，在自己平凡的工作岗位上实现了自己的人生们价值。
师生归纳提升
要实现中国梦不仅要有自信，更要实干。实干才能梦想成真，辛勤劳动才能开创美好生活。
三、总结新知
这节课你都学到了什么
四、巩固新知布置作业
1、实现中国梦的路径
2、中国自信、民族自信的根本所在
3、如何做自信的中国人?

五、板书设计
第八课  中国人中国梦
第二课时共圆中国梦
一、圆梦大舞台
1、今天我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中国梦。
2、实现中国梦的路径：国家层面、个人层面
二、自信的中国人
1、中国自信、民族自信的根本所在
2、如何做自信的中国人?
第四单元  和谐与梦想
第7课  中华一家亲

· 第一框 促进民族团结

【教学目标】
1. 知识目标:知道我国是统一的多民族国家；理解民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度；了解加快民族地区发展的措施；知道维护和促进民族团结是公民的义务。
2. 能力目标:搜集整理少数民族的资料、分析材料，并从中得出结论的能力。区分我国的新型民族关系和处理民族关系的原则。
3. 情感、态度与价值观目标:增强自觉热爱各民族人民的情感，以自己的实际行动维护和促进民族团结，增强责任感和使命感。

【重点难点】
1. 教学重点：处理民族关系的原则、维护和促进民族团结。2. 教学难点: 从经济、社会、文化等方面促进各民族共同繁荣。

【教学过程】
1、 导入新课
播放歌曲爱我中华渲染气氛

二、新课讲授
目标导学一:民族大家庭
（1） 我国是统一的多民族国家
词语接轮:你能说出多少个民族？
（2） 新型民族关系
讨论并交流:你认识哪些少数民族？
（3） 民族分布特点
（4） 如何理解处理民族关系的基本原则及三者关系？

目标导学二:家和万事兴
（1） 加快民族地区经济社会发展的原因
（2） 加快民族地区经济社会发展的措施
（3） 维护和促进民族团结是公民的神圣职责

作业布置：搜集加快民族地区经济发展的措施

3、 课堂总结
通过这节课的学习，我们知道了我国是统一的多民族国家。 了解了我国民族分布的特点，对处理民族关系的原则有了更深刻的理解，学习了加快民族地区经济社会文化发展的原因和措施，知道了维护和促进民族团结是每一个公民的神圣职责和光荣义务。只有各族人民团结一致、守望相助、齐心奋斗、伟大的祖国才能繁荣发展。

【板书设计】

【教学反思】
本节课内容丰富。主要学习了两个方面的问题：一个是民族大家庭，学习了我国是统一的多民族国家和处理民族关系的基本原则、要注意处理民族关系的基本原则、新型民族关系和民族区域自治制度的掌握；一个是家和万事兴，学习了加快民族地区经济社会发展的原因和措施、维护和促进民族团结是公民的神圣职责，要结合典型的事例帮助学生提高认识。

· 第二框 维护祖国统一

【学习目标】
1. 知识目标：知道维护国家统一，反对分裂的要求；理解“一国两制”方针的内涵；明确完成祖国统一大业的政策。
2. 能力目标：通过列举事实，说明“一国两制”符合国家和民族利益——实现祖国的完全统一和中华民族的伟大复兴；了解香港澳门的成功实践。提高对“一国两制”意义的认识，能为实现全国统一建言献策。
3. 情感态度与价值观目标：充分认识国家统一、 国家主权、领土完整、 国家安全的重要性，能够从中华文化、中华民族的根本利益和各民族共同心愿等方面增强维护祖国统一的情感；帮助学生形成反对分裂、维护国家统一的思想意识， 自觉承担维护国家安全与利益的义务。

【重点难点】
1. 教学重点:反对分裂,维护祖国统一。
2. 教学难点：“一国两制”以及台湾问题。

【教学手段】
希沃授课软件、 UMU软件使用，合作学习。

【教学过程】
教学准备：课前播放暖场视频--快闪现场录制题材《我和我的祖国》。

一、导入新课
（1） 十九大报告的内容
（2） 设问：我国是统一的多民族国家，可是我国真正实现统一了吗？
师：读完十九大报告，我们能得到什么信息？
生：(回答)
师：台湾问题还没有解决，祖国尚未完全统一。祖国统一是我们全体中华儿女的愿望，因此我们要维护祖国统一。让我们一起进入新课的学习。


2、 新课讲授
（1） 反对分裂
【活动一】播放视频：“时代楷模”卓嘎、央宗姐
妹
1. 卓嘎、央宗姐妹的行为体现了什么样的民族精神？
生：(回答)
师：他们的行为体现了以爱国主义为核心的团结统
一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。
2.他们告诉我们反对分裂要做些什么？
反对分裂，就要维护国家统一、国家主权和领土完整；反对分裂，就要维护国家安全。
【活动二】阅读分析
“东突”恐怖势力是中亚“三股势力”的主要力量之一，该势力以将新疆从中国分裂出去为目标，与中亚地区的一些组织相勾结，参与、制造了一系列恶性恐怖事件。在境外建立基地、培训暴力恐怖分子，不断派人潜入中国境内，策划、指挥恐怖破坏活动。
1. 三股势力的真实意图是什么？
师：他们借宗教之名分裂祖国，那我们应该怎么做？
生：是分裂祖国的行为，所以我们要反对分裂。
2. 因此，我们应该怎么做？
师:反对分裂，就要反对一切形式的民族分裂活动，尤其要坚决反对借民族和宗教之名搞暴力恐怖活动。
追问：团结稳定是福，分裂动乱是祸。想一想分裂会有哪些危害？
社会动荡，经济发展停滞不前，各族人民遭殃。
【活动三】阅读 《反国家分裂法》
《反国家分裂法》规定：“世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。维护国家主权和领土完整是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同义务。”
1. 这告诉我们，反对分裂，维护国家统一是不是我们想做就做，不想做就不做呢？
维护国家统一，反对分裂，是爱国主义精神的具体体现，是每个公民义不容辞的责任。
【活动四】新闻探讨——美国对台军售
路透社报：正值中美关系艰难、敏感之际，美国国防安全合作局于美东时间 24日发出声明，称美国务院已批准一份价值 3.3 亿美元（约22.6 亿人民币)的对台军售案。
1. 中国反对美国对台军售的依据是什么？
台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国。
补充阅读：
我国宪法规定，台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。“和平统一，一国两制”是解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式。一个中国原则是是两岸关系的政治基础，必须坚持“九二共识”反对“台独”。
1. 什么是一国两制？
展示香港澳门的成功经验
【活动五】 P103 探究与分享
1. 妈祖信仰的起源说明海峡两岸存在哪些联系？
①妈祖出生于今天的福建，她因扶危济困、行善济
世被广泛信仰。
②可见两岸同胞同根同源、同文同种，是命运与共
的骨肉兄弟。中华文化是两岸同胞的精神纽带。


3、 课堂小结
本节课我们知道了维护祖国统一就要反对分裂。我国还未实现完全统一，台湾是祖国不可分割的一部分。台湾问题的解决，实现祖国的完全统一是各族人民的根本利益所在。


第四单元  和谐与梦想
第七课  中华一家亲

· 第一课时 促进民族团结

1、 目标导学一：民族大家庭
（1） 我国是统一的多民族国家
在漫长的历史发展过程中，我国逐步形成以汉族为主体，大杂居、小聚居、交错杂居的民族分布特点。
    我国各族人民相互依存、休戚与共、手足相亲、守望相助，共同捍卫民族团结和祖国统一，结成了牢不可破的血肉纽带和兄弟情谊。
（2） 我国处理民族关系的原则与新型民族关系
1. 坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的基本原则。
2. 形成了平等团结互助和谐的社会主义新型民族关系。
3. 加强和巩固民族团结的原因：
（1）加强和巩固民族团结，是中华民族的最高利益。
（2）我国各民族始终同呼吸、共命运、心连心，克服种种困难和艰险，顶住种种压力和挑战，追求共同发展、共同富裕、共同繁荣。

4. 例子：
新疆总动员 ——誓与国人共同奋斗
日本发动全面侵华战争后，新疆各族人民立即在迪化（今乌鲁木齐）成立民众抗日救国后援会，在各地区设立分会、各县建立抗日救国团体，并组织了商会、妇女协会、学生联合会、工人救国联合会等群众团体。从1938年起，抗日救国后援会把募集抗日捐献作为经常性活动。在“一切为着抗战的胜利”和“有钱出钱，有力出力”的号召下，迪化裕丰隆商号拍卖3天货物，货款全部捐作抗日经费。一位泥水匠在给抗日救国后援会的信中写道：“爱国有心，捐款无力，仅将今天劳作所得省票3500两捐3000两，留500两买两个馕充饥。”短短几句话，反映出新疆劳苦大众对抗战救国大业的万分关切。

二、目标导学二：家和万事兴
（1） 促进民族地区共同繁荣的原因：
1. 新中国成立后，我国经济社会状况得到很大改善。
2. 加快民族地区经济社会文化发展，逐步缩小发展差距，促进民族地区共同繁荣，是增进民族团结、发展社会主义民族关系的必由之路。
3. 党和政府为促进民族地区共同繁荣的措施：
(1) 经济社会方面：加大对欠发达民族地区的扶贫支持力度，推动西部大开发战略，实施兴边富民行动，通过输入技术、管理、人才等方式增强民族地区自我发展能力
(2) 民生方面：支持民族地区发展教育，实施积极的就业政策，初步建立基本医疗保障制度
(3) 文化方面：大力扶持少数民族文化的保护、继承、创新和发展工作，积极促进各民族之间的文化交流，使少数民族文化获得前所未有的发展

· 第二课时  维护祖国统一
1、 目标导学一：反对分裂
（1） 反对分裂的要求
1. 反对分裂，就要维护国家统一、国家主权和领土完整。
2. 反对分裂，就要反对一切形式的民族分裂活动，尤其要坚决反对借民族和宗教之名搞暴力恐怖活动。
3. 反对分裂，就要维护国家安全。
（2） 反对分裂是我们义不容辞的责任
维护国家统一，反对分裂，是爱国主义精神的具体体现，是每个公民义不容辞的责任。

2、 目标导学二：一国两制
（1） “一国两制”的含义和意义
1. “一个国家，两种制度”，简称为“一国两制”。
(1) “一个国家”是指中国是一个统一的国家，主权和领土不容分割。
(2) “两种制度”是指在坚持一个中国的前提下，国家的主体坚持社会主义制度，香港、澳门、台湾保持原有的资本主义制度和生活方式长期不变，实行高度自治。
2. “一国两制”实践取得举世公认的成功。
（2） 实现祖国完全统一的必要性
    解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望和神圣职责，是中华民族的根本利益 所在，也是维护国家主权、领土完整和民族尊严的重大原则问题。
（3） 两岸关系的政治基础
    “和平统一、一国两制”是解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式。一个中国原则是两岸关系的政治基础，必须坚持“九二共识”、反对“台独” 。


第四单元    和谐与梦想
第8课 中国人 中国梦

· 第一课时 我们的梦想
1、 目标导学一：民族复兴梦
（1） 中华民族为实现中国梦所做的努力
1. 中华儿女百年来前仆后继，进行了波澜壮阔的争取民族独立和人民解放的斗争。
2. 新中国成立以来，尤其是改革开放以来，中华民族历经艰苦探索，重新焕发活力，实现了由贫困到温饱，再由温饱到总体小康的历史性跨越。
3. 在新世纪新时代，我国经济和社会发展的战略目标是，到建党一百年时，全面建成小康社会；到新中国成立一百年时，全面建成社会主义现代化强国。
（2） 实现中国梦的原因和要求
1. 原因：
(1) 反映了近代以来一代又一代中国人的美好夙愿，揭示了中华民族的历史命运和当代中国的发展走向，指明了全国各族人民共同的奋斗目标。
(2) 体现了中华民族和中国人民的整体利益，是国家的梦、民族的梦，也是每个中国人的梦。
2. 要求：
(1) 要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。
(2) 需要我们凝心聚力、坚韧不拔、锲而不舍，奋力开启    时代新征程。

2、 目标导学二：新时代 新征程
（1） 改革开放以来，我国取得新的伟大成就
从生产力水平看，我国近40年年均经济增速高达9.7%，比世界年均增速快6.8个百分点，2010年超过日本成为世界第二大经济体，2016年对世界经济增长的贡献率跃居世界第一，人均GDP从1978年的156美元增长至2017年的8788美元，已进入中高收入国家之列。
从基础设施来看，人均电力消费从1978年的247千瓦时增长至2016年的4280千瓦时，是1978年的17倍多，并已超越世界平均水平；铁路网密度由1978年的0.53公里/百平方公里增加至1.3公里/百平方公里，增幅达到144.3%；高铁运营里程超过2万公里，位居世界第一。
从医疗与基础教育水平看，人均预期寿命由1978年的65.8岁上升至2015年的76.1岁，增加了10.3岁；每万人专业医师数量由1978年的10.8人上升至2015年23.1人；识字率由1982年的65.5%上升至2016年的97.4%，接近发达国家普遍99%以上的水平。
（1）阅读教材第109页“探究与分享”；
（2）结合自己的生活感受或者时政新闻，与同学分享你对新时代的理解。
（3）新时代任重道远。在你看来，新时代还面临哪些挑战和困难？

（2） 我国社会主义现代化建设的两个阶段
1. 第一个阶段，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，基本实现社会主义现代化。
2. 第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

· 第二课时  共圆中国梦
1、 目标导学一：活动——话说“中国梦”
（1） 如何实现中国梦
1. 实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须坚持党的领导。
2. 实现中国梦必须走中国道路。
3. 实现中国梦必须弘扬中国精神。
4. 实现中国梦必须凝聚中国力量。

2、 目标导学二：自信的中国人
（1） 中国自信、民族自信的根本所在
改革开放以来，中国共产党领导中国人民开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，建立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。这是中国自信、民族自信的根本所在。
（2） 自信的中国人应有的表现
1. 自信的中国人对国家有认同。
2. 自信的中国人对文化有底气。
3. 自信的中国人对发展有信心。
（3） 如何做自信的中国人
1. 需要培育理性平和、不卑不亢、开放包容的心态。
2. 既要胸怀理想又要求真务实，既要满怀激情又要锲而不舍。
例子:罗阳：用生命托起战机的航空英模
    罗阳所在的沈飞集团是中国重要的歼击机研制生产基地，他本人也是飞机设计专家，2012年11月25日上午，随中国首艘航母“辽宁舰”参与舰载机起降训练的罗阳，在大连执行任务时突发急性心肌梗死、心源性猝死，经抢救无效，于12时48分在工作岗位上殉职。　
罗阳1982年毕业于北京航天航空大学高空设计专业。他担任中航工业沈飞董事长、总经理的5年，是沈飞新型号飞机任务最多、最重的5年。难关难度，难题难点，好像排着队一样。罗阳善于解决问题，采取多种措施推动研制进度，创造了新机研制提前18天总装下线，从设计发图到成功首飞仅用10个半月的奇迹。
（以上内容均来源于网络）
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