2.2社会主义制度在中国的确立
【教学目标】
必备知识:
1.党在过渡时期的总路线和总任务
2.从新民主主义向社会主义过渡的历史必然性
3.中国确立社会主义制度的伟大意义
4.生产资料私有制社会主义改造的历史过程关键能力:
1.懂得中国走上社会主义道路是历史发展的必然
2.能够列举在中国共产党领导下，我国各族人民投身社会主义建设所取得的巨大成就
3.能够结合所学的历史知识，懂得社会主义基本制度确立后，如何在中国建设社会主义、如何巩固和发展社会主义是崭新的历史课题，没有现成的答案可以遵循。
【核心素养】
1.政治认同：认同社会主义道路、选择社会主义制度。通过了解社会主义革命和建设的伟大成就，体会只有社会主义才能救中国。
2.科学精神：辩证的看待中国在社会主义改造和建设初期探索道路的成就和曲折，能分析社会主义革命和社会主义建设的道路不是一帆风顺的，学会用发展的观点看问题的能力。
3.公共参与：了解我国近年取得的伟大成就，立足实践，报效祖国，积极投入实践，参与社会主义现代化建设。
【教学重难点】
1.教学重点:新民主主义向社会主义过渡的历史必然性:我国确立社会主义基本制度的历史意义;三大改造完成后的社会主要矛盾及历史任务。
2.教学难点:新民主主义向社会主义过渡的历史必然性;三大改造完成后的社会主要矛盾及历史任务。
【课前准备】
教具:黑板、粉笔、多媒体
【教学过程】
1、导入新课
通过上节课的学习，我们明确了中国人民为什么选择马克思主义，为什么选择中国共产党，知道了中华人民共和国成立带给我们的意义。明白了资本主义道路在中国走不通，只有社会主义才能救中国。那么，在新中国成立后，国内又面临怎样的问题呢?中国共产党又将怎样带领中国人民走上强国富民的道路呢﹖让我们一起走进今天的学习——《社会主义制度在中国的确立》
2、新课讲授
(一）最深刻最伟大的社会变革
【探究与分享】
中华人民共和国的诞生，标志着新民主主义革命的结束、社会主义革命的开始。
观点一:新中国成立之初，中国的经济文化发展水平同资本主义发达国家相比，存在很大差距，应该等到资本主义充分发展以后再进行社会主义改造。
观点二:中国新民主主义革命的胜利，已经创造了向社会主义过渡的经济政治条件。结合所学知识，谈谈你对上面两种观点的认识。
教师:对比以上两种观点，我们能够看出两种观点具有的一致性，即“中国从新民主主义向社会主义过渡需要哪些的条件”，明确了这个问题，我们对上述的两个观点便有了清晰的思考。
学生:根据所学知识，谈谈自己对两种观点的认识。
教师总结:新中国成立后，我国已经具备了进行社会主义革命的条件。在发达的资本主义国家，无产阶级直接进行社会主义革命，建立无产阶级专政的国家政权，经过一个相当长的过渡时期，就可以实现从资本主义到社会主义的转变。旧中国是一个半殖民地半封建社会，这就决定了中国社会的转变必然有其独自的特点和条件。
首先，无产阶级独立自主的领导权是从新民主主义向社会主义转变的政治保证。中华人民共和国的成立，标志着新民主主义革命取得了基本胜利。新中国的国家政权，是无产阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政。在人民民主专政的国家政权中，无产阶级处于领导地位，有条件运用国家政权的力量来实现自身的目的，继续完成社会主义革命的任务。无产阶级独立自主的领导权，是新民主主义革命能够取得彻底胜利的根本保证，也是新民主主义革命能够直接转变为社会主义革命的决定性因素。其次，新民主主义革命中已经含有社会主义的因素，特别是没收官僚资本归人民当家作主的国家所有，并使之转变为具有社会主义性质的国营经济，从而为实现对生产资料私有制的社会主义改造创造了有利条件。最后，中国共产党在广大人民群众中享有崇高的威信，马克思列宁主义、毛泽东思想在意识形态领域占据指导地位，为转变创造了有利的思想文化条件。
知识总结:从新民主主义向社会主义过渡，有其历史必然性:
一是社会主义国营经济迅速发展，逐步成为社会经济中的主导性因素;
二是国家积累了利用、限制和管理私营工商业的经验，不同程度地开始了对它们初步的杜会主义改造;
三是个体农业经济难以适应国家工业化建设的新形势，迫切需要组织起来;四是国际形势有利于中国加快向社会主义阵营的转变。
过渡:那么我们把从中华人民共和国成立到社会主义改造基本完成这一时期,成为过渡时期。党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。这一内容概括说来，就是“一化三改”。
教师讲解:"一化"就是逐步实现国家的社会主义工业化，这是主体;"三改"即逐步实现国家对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。一方面要求发展社会主义工业，使我国由落后的农业国逐步变为先进的工业国，使社会主义工业成为整个国民经济的有决定意义的领导力量;另一方面，要求把农民手工业者的个体私有制改造为社会主义的集体所有制，把资本主义的私有制改造为社会主义的全民所有制，进一步解放生产力，支持和推动社会主义建设的发展。"一化"和"三改"互相联系互相制约，互相促进，体现了发展生产力和变革生产关系的辨证统一。因此,党在过渡时期的总路线是一条社会主义建设和社会主义改造同时并举的总路线。
问题:过渡时期总路线的特点是什么?
学生:根据已讲内容回答
教师总结:
①社会主义工业化与社会主义改造同时并举，即建设与改造并举。②社会主义工业化是为了在社会改革中保持“生产力”的同步发展;③社会主义三大改造则是为了确立“社会主义生产关系”。
教师讲解:具体来看“一化三改”。新中国成立后，党领导全国各族人民开始了有步骤地从新民主主义到社会主义的转变。经过三年经济恢复工作之后，1952年底，中共中央提出了党在过渡时期的总路线，明确规定:"党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。"
这个"一化三改"的总路线，其实质和主要任务是实现国家工业化，而为了实现国家工业化，就必须实现对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，全面确立社会主义的基本制度。
按照总路线的要求，党从1953年起，在大力推进工业化建设的同时，开展了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。社会主义改造的主要任务是:把资本主义私人所有制改造成为全民所有制,把以农民和手工业者个体劳动为基础的私人所有制改造成为劳动群众集体所有制。
农业的社会主义改造实际上就是农业的合作化。1953年，中共中央先后作出两个关于农业合作化的决议,规定了我国农业社会主义改造的路线、方针和政策。中国农村的合作化，就是在这两个决议的指导下开始的。到1956年底，农业社会主义改造在经历了互助组、初级社、高级社三个阶段后基本完成，全国加入合作社的农户达96.3%。中国农村在发展稳定的气氛中完成了几千年的分散个体劳动向集体所有、集体经营的历史性转变。
在推进农业合作化的同时，从1953年11月开始至1956年底，党采取"积极领导、稳步前进"的方针，以生产合作小组、供销合作社、生产合作社等形式，从供销入手，由小到大，由低到高，对手工业逐步实行社会主义改造，全国90%以上的手工业者加入了合作社。
资本主义工商业的社会主义改造，从1954年至1956年底全面进行。党对资本主义工商业采取了通过公私合营等多种国家资本主义的形式,逐步将其改造成为社会主义的公有制企业，同时将所有制的改造与人的改造相结合，对民族资产阶级实行"和平赎买"政策，努力使剥削者成为自食其力的劳动者。
对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，到1956年已经基本上完成，社会主义的基本经济制度在中国全面地建立起来了。这是中国进入社会主义社会的最主要的标志。中国社会从此进入了一个新的发展阶段--社会主义初级阶段。党的八大正是依据这一形势，宣布了社会主义制度在我国已经基本上建立起来,并且据此对国内的主要矛盾作出正确判断，对党和国家的主要任务作出明确规定。
尽管在社会主义改造的后期，存在着要求过急，工作过粗，改变过快，形式过于单一的问题。但是，整个来说，在一个儿亿人口的大国比较顺利地实现如此复杂、困难和深刻的社会变革，促进了工农业和整个国民经济的发展，的确是个伟大的历史性胜利。
事实已经表明，社会主义基本制度的建立，为当代中国的一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。
问题:我国实现了从新民主主义到社会主义的转变，进入了社会主义社会的标志是什么?
学生:思考回答
教师总结: 1956年，生产资料私有制的社会主义改造取得了决定性的胜利，标志着我国实现了从新民主主义到社会主义的转变，进入了社会主义社会。中国走上社会主义道路是历史发展的必然，是亿万中国人民在长期奋斗中作出的决定性选择。
教师讲解:社会主义改造的伟大胜利，极大地激发了广大人民群众建设社会主义的积极性。社会生产力有了比较迅速的发展，社会秩序更加稳定，人民民主专政更加巩固，从而为我国全面建设社会主义奠定了坚实基础。在过渡时期总路线的指引下，中国共产党在一个经济文化落后的东方大国，创造性地开辟了一条适合中国特点的社会主义改造道路，顺利实现了对生产资料私有制的社会主义改造，在中国建立起社会主义制度，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革。
问题:过渡时期总路线的意义?
学生:回答
教师总结:在过渡时期总路线的指引下，中国共产党在一个经济文化落后的东方大国，创造性地开辟了一条适合中国特点的社会主义改造道路,顺利实现了对生产资料私有制的社会主义改造，在中国建立起社会主义制度，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革。
(二）在艰辛探索中前进
探究与分享:
1954年，毛泽东在一次讲话中说:“现在我们能造什么?能造桌子椅子,能造茶碗茶壶，能种雅食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”
我国的第一个五年计划，是在缺乏经验和统计资料的情况下，根据毛泽东关于优先发展重工业的指示精神编制的。经过反复酝酿，前后数易其稿，费时四年,“边建、边改、边学",终于编成并付诸实施。1957年底，“一五”计划各项指标全面提前超额完成。
“一五”期问，在苏联的援助下，我国迅速建立起前所未有的新兴工业部门，如飞机、汽车、重型机器、发电设备、冶金和矿山设备、精密仪表、新式机床、塑料、无线和有线电器材的制造等。我国建立起一大批新的钢铁、煤炭、电力、机械、有色金属、化工和军工企业，构成了我国工业布局的基本框架。“一五”计划的提前完成，为我国的工业化打下了初步基础。
结合上述材料，谈谈新中国成立初期取得巨大成就的主要原因是什么。
观看视频:社会主义改造胜利大联欢
学生:结合视频内容概括取得这些成就的原因
教师总结:新中国成立初期，我国经济社会建设取得了巨大成就，主要原因包括:
一是在新中国成立后，短短三年内根本扭转了国民党反动派留下的混乱局面，实现了政治、经济、社会的稳定;
二是从总体上把握恢复和发展生产这一中心任务，使国民经济得到全面恢复和初步发展;三是确定过渡时期的总路线，实现生产资料私有制的社会主义改造，建立起社会主义制度，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革。
过渡:社会主义基本制度确立后，如何在中国建设社会主义、如何巩固和发展社会主义，是崭新的历史课题,没有现成的答案可以遵循。中国共产党在马克思列宁主义基本原理指导下，以苏联经验教训为鉴戒，结合中国具体实际，艰辛探索适合中国国情的社会主义建设道路。我们来看看毛主席针对这个问题是如何回答的。
◆◆相关链接
在探索社会主义道路的过程中，毛泽东提出，最重要的是要独立思考，把马列主义的基本原理同中国革命和建设的具体实际相结合。民主革命时期，我们吃了大亏之后才成功地实现了这种结合，取得了新民主主义革命的胜利。现在是社会主义革命和建设时期，我们要进行第二次结合，找出在中国怎样建设社会主义的道路。毛泽东说:“照抄是很危险的，成功的经验，在这个国家是成功的，但在另一个国家如果不同本国的情况相结合而一模一样地照搬就会导向失败。照抄别国的经验是要吃亏的，照抄是一定会上当的。这是一条重要的国际经验。”
教师讲解:社会主义改造基本完成后中国社会的主要矛盾和根本任务有哪些变化呢﹖我们通过中共八大来了解。大会完全肯定了党中央从“七大”以来的路线是正确的，同时正确地分析了社会主义改造基本完成以后，中国阶级关系和国内主要矛盾的变化，确定把党的工作重点转向社会主义建设。大会提出，生产资料私有制的社会主义改造基本完成以后，国内的主要矛盾不再是工人阶级和资产阶级之间的矛盾,而是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。这一矛盾的实质，在中国社会主义制度已经建立的情况下，也就是先进的社会主义制度同落后的社会生产之间的矛盾。解决这个矛盾的办法是发展社会生产力，实行大规模的经济建设。为此，大会作出了党和国家的工作重点必须转移到社会主义建设上来的重大战略决策。大会在总结中国第一个五年计划实施经验的基础上，继续坚持既反保守又反冒进，即在综合平衡中稳步前进的经济建设方针。
八大关于主要矛盾的实质的提法，在理论上有不完全准确的地方，因为这个提法没有全面地指出，社会主义的生产关系已经建立起来，它是和生产力的发展相适应的;同时它又还很不完善，这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的。但是上述提法的着眼点，在于把中国生产力发展还很落后这一基本国情突出出来,强调在社会主义改造已经基本完成的情况下，国家的主要任务已经由解放生产力变为在新的生产关系下保护和发展生产力，全党要集中力量去发展生产力。这个着眼点，历史证明是正确的。
问题:社会主义改造完成后，我国社会的主要矛盾是什么?
学生:回答
教师总结:人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。
问题:党和全国人民的主要任务是什么?
回答:党和全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力，尽快把我国由落后的农业国变为先进的工业国。
过渡:社会主义制度确立之后，我国发生了哪些变化?取得了哪些成就呢?
教师讲解:社会主义制度确立之后,我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，农业方面初步满足了占世界四分之一人口的基本生活需求，建筑、交通运输等基础设施建设获得较快发展，教育医疗事业得到长足进步，人们的精神面貌得到了极大改变，科技发展取得重要突破，成为在世界上有重要影响的大国。这些改变不仅仅是物质上，也有精神上的。这一时期都产生了哪些精神呢?
相关链接:在社会主义革命和建设中，中国共产党不断为中华民族精神增添新的时代内容，把中华民族精神提升到了一个新水平。
◆在研制“两弹一星”的过程中，广大研制人员培育和发扬了一种崇高的精神，这就是热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于登攀的“两弹一星”精神。
◆体现中国工人阶级风貌的大庆精神，就是为国争光、为民族争气的爱国主义精神，独立自主、自力更生的艰苦创业精神，讲求科学、“三老四严”的求实精神，胸怀全局、为国分忧的奉献精神。
教师讲解:这些精神时至今日依然激励着我们不断前进。在新时代的今天，我们也在不断的发扬和传承着这些伟大的民族精神。
3、结束新课
我国在社会主义建设的探索过程中，虽然经历了严重曲折，发生了“文化大革命"十年内乱，但党在社会主义革命和建设中取得的独创性理论成果和巨大成就，为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备和物质基础。新民主主义革命的胜利、中华人民共和国的诞生、社会主义基本制度的确立和社会主义建设的全面展开，实现了中华民族从“东亚病夫”到站起来的伟大飞跃。
4、课堂小结
只有社会主义才能救中国，这不是一句口号，这是中国共产党带领中国人民在实践中总结出来的，社会主义在21世纪的中国仍然闪烁着灿烂的光芒，更加证明了这一点。社会主义救了中国，必然能够带领中国走向更加美好的未来。具有中国特色的社会主义也一定能够发展中国。中国特色社会主义是如何发展中国的?我们在下一节课的学习中一起去探讨。
【板书设计】
社会主义制度在中国的确立
(一)最深刻最伟大的社会变革
1.过渡时期
2.一化三改
3.新民主主义向社会主义过渡的历史必然性
(二）在艰辛探索中前进
1.一五计划
2.中共八大
3.社会主义制度确立后，我国取得的成就
【课后作业】
思考中国特色社会主义是如何发展中国的?
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