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【教学目标】
必备知识：
公有制的主体地位及其体现；多种所有制经济共同发展。
关键能力：  
理解坚持公有制为主体地位的原因与公有制主体地位的体现，增强对中国特色社会主义道路的认同；理解我国坚持多种所有制经济共同发展的原因及意义，增强对中国特色社会主义制度的信任。
【核心素养】
1.政治认同：增强对我国基本经济制度的认同。
2.科学精神：正确看待各种所有制经济的地位、作用及相互关系3.公共参与：通过走访调查，认识发展非公有制经济的意义，积极参与创业、创新。
【教学重难点】
1.教学重点：公有制的主体地位与国有经济的主体作用；非公有制经济的地位和作用。
2.教学难点：公有制主体地位的体现与国有经济的主导作用；公有制的实现形式。
【课前准备】
 教具：黑板、粉笔、多媒体
【教学过程】
1、导入新课
改革开放以来，中国经济能够始终保持快速增长， 一个重要原因就是确立了符合国情的社会主义基本经济制度，并在实践中不断发展和完善。习近平总书记曾指出：“我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，从来没有动摇”“我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的”。
我国的基本经济制度包含哪些经济成分?在国民经济中的地位如何?让我们一起走进今天的课堂。
2、新课讲授
(一)公有制为主体多种所有制经济共同发展
探究一：人类要生存和发展，就要满足衣食住行等基本生活需要，就必须进行物质资料生产，物质资料生产离不开人的劳动和生产资料，劳动是物质财富为源泉，也是价值的唯一源泉，生产资料是创造物质，财富和价值的条件。
问题：什么是价值?
学生：思考讨论
教师总结：凝结在商品中无差别的人类劳动。
问题：那么什么是物质资料的生产呢?
学生；讨论回答
教师总结：物质资料生产是指人类通过自身的劳动，征服自然、改造自然将自然界原有的自然物质改变成适合人类需要的物质财富的活动。
教师讲授：物质资料生产是人类生存发展的基础。劳动是物质财富的源泉，也是价值的唯一源泉，生产资料是创造物质，财富和价值的条件。那我们继续来了解什么是生产力和生产关系。生产力是具有劳动能力的人和生产资料相结合而形成的改造自然的能力，包括劳动者、劳动资料和劳动对象三个本要素。生产关系指人们在物质资料生产过程中结成的人与人之间的社会关系.具体包括生产资料所有制、产品的分配方式以及人们在生产中的地位和相互关
系。其中，生产资料所有制关系在生产关系中起着决定性作用，是生产关系的核心，是经济制度的基础。占支配地位的生产资料所有制决定着一个社会的基本性质和发展方向。
过渡：我国的基本经济制度到底是什么呢?
学生：阅读第三页寻找答案
教师总结：公有制为主体、多种所有制经济共同发展
问题：我国为什么要实行这样的基本经济制度呢?
学生：思考回答
教师总结：(1)我国的基本经济制度是中国特色社会主义制度的重要支柱，也是社会主义市场经济体制的根基，体现了中国特色社会主义制度的优越性。(2)中国特色社会主义进入了新时代，我国经济发展也进入了新时代，必须以习近平新时代中国特色社会主义经济思想为科学指引，在坚持基本经济制度的基础上，推动我国经济社会发展。
教师讲解：那我们分别来看一下，公有制经济和非公有制经济。公有制经济都包含哪些内容呢?
学生：阅读课本第3页，回答问题。
教师总结：公有制经济包括国有经济、集体经济以及混合所有制经济中的国有成分和集体成分。并介绍几个国有经济、集体经济、混合所有制经济中的国有成分和集体成分的企业。
探究二：1978年以来，为了探索与现代生产力水平相适应的农村集体经济经营方式，如果在坚持农村土地集体所有制性质不变的前提下，不断推进经营方式改革，以下是某村的探索历程：
党的十一届三中全会后，该村通过推行家庭联产承包责任制，实行个人承包，村办企业成立多种形式的经营联合体等措施，调动了农民的生产积极性，推础了经济发展，使村民摆脱了贫困，解决了温饱问题。2000年后为了实现全村人共同富裕，针对差距拉大等问题，该村通过集体规划土地，成立专业合作社，发展农业产业化经营，壮大了集体经济，党的18大以来，该村成立股份合作社，在村集体控股的基础上，吸纳村民入股，吸引优质企业投资，在农业产业化经营的基础上，推动123产业融合发展，目前，该村已建设成为物质富裕，精神富有的美丽乡村。
结合材料谈谈坚持和完善公有制经济是如何促进该村生产力发展和共同富裕的?
探究三：邓小平指出：“一个公有制占主体，一个共同富裕，这是我们所必须坚持的社会主义的根本原则。就是要坚决执行和实现这些社会主义的原则，社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”
教师总结；
 (1)以公有制为主体是社会主义初级阶段经济制度的根本特征，是社会主义经济制度的基础。我国经济社会发展取得的辉煌成就，离不开公有制经济。
 (2)以公有制为主体是促进生产力发展的根本要求。生产资料公有制适应社会化大生产要求， 是社会主义国家对社会生产和经济发展进行宏观调控的根本制度基础，有利于推动经济持续健康发展。
(3)以公有制为主体是实现共同富裕的基本前提。生产决定分配，不同的生产资料所有制决定不同的分配制度，生产资料公有制决定了社会主义国家必须采取按劳分配制度，体现了人们在生产资料占有上的平等关系，能防止两极分化，有利于人民共享发展成果，实现共同富裕。
 (二)多种所有制经济共同发展
探究四：有一对夫妻开了家小饭馆儿，取名为“小南瓜”,夫妻俩既当老板，又当服务员儿，他们把农民卖不出去的小南瓜加工成美味食品，远近闻名，随着生意越来越红火，他们租了更大面积的店铺，雇了数十个服务人员，后来，为了把小南瓜打造成全国性的连锁店，他们又引进了国外投资机构的资金
问题：小南瓜的所有制经济形势发生了什么变化，这些所有制经济形式有什么不同?
学生：思考回答
教师总结：材料中“小南瓜”的所有制经济形式，经历了从个体经济到私营经济，再到中外合资经济的变化，个体经济，是由劳动者个人或家庭占有生产资料，从事个体劳动和经营的经济；私营经济是指以生产资料私有和雇佣劳动为基础的经济，以及混合所有制经济中的私人成分；中外合资经营企业设置中国合营者与外国合营者，依照中国法律的规定，在中国境内共同投资共同经营，并按投资比例分享利润，分担风险及亏损的企业。这里的个体经济、私营经济和外资经济还有混合所有制经济中的非公有制成分都属于非公有制经济。
问题：在我国，公有制经济占主体地位，是不是说非公有制经济不重要呢?为什么?
学生；思考回答
教师总结：不是。非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是推动经济社会发展的重要力量。非公有制经济成为稳定经济增长和改善民生的重要力量、创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源，为我国社会主义市场经济发展、政府职能转变、
农村富余劳动力转移、国际市场开拓等发挥了重要作用。
探究五：
1997年，党的15大把公有制为主体，多种所有制经济共同发展，确立为我国的基本经济制度，明确提出，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分。
2002年党的16大提出，毫不动摇地巩固和发展公有制经济，毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展。
2012年，党的18大在坚持两个毫不动摇的基础上提出，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争，同等受到法律保护。
2013年，党的18届三中全会提出，公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。
2017年，党的19大把两个毫不动摇写入新时代，坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，作为党和国家一项大政方针进一步确定下来。
谈谈为什么要坚持公有制经济，非公有制经济共同发展
学生：思考回答
教师总结：①从两者关系来看：公有制经济与非公有制经济不是相互排斥、相互抵消的，而是相辅相成、相得益彰、共同发展，统一于社会主义现代化建设进程之中。
②多种所有制经济共同发展，有利于形成各种所有制之间的市场竞争关系，调动不同经济主体的积极性和创造性，有效利用各方面的资源，取长补短，激发社会主义市场经济的活力， 推动经济持续健康发展。③公有制经济和非公有制经济各有优势，都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。
3、 结束新课
改革开放40多年来，我国经济社会发展所取得的历史性成就与确立和完善社会主义初级阶段基本经济制度、发展社会主义市场经济密切相关。其中，既有以国有经济为主的公有制经济的贡献，也有非公有制经济的贡献；既不搞单一公有制也不搞私有化的中国特色社会主义取得巨大成功。当前，中国特色社会主义进入了新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。新时代的一个重要特点是我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，解决这一主要矛盾，仍然要坚持和完善社会主义初级阶段基本经济制度
4、 课堂小结
通过这节课的学习，我们懂得了在我国现阶段，除了公有制经济，还存在着个体经济、私营经济、外资经济等非公有制经济。它们都是我国社会主义市场经济的重要组成部分。以公有制为主体、多种所有制经济共同发展，是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。这项基本经济制度是由我国的社会主义性质和初级阶段的国情决定的，归根到底，是由生产关系要适应生产力发展状况的客观规律决定的。
【板书设计】
公有制为主体多种所有制经济共同发展：
1.我国的基本经济制度
2.公有制经济的内容、体现及坚持公有制发展的原因
3.非公有制经济的内容
4.多种所有制经济共同发展的原因
5.公有制的主体地位和国有经济的主导作用
【课后作业】
 预习下一框，完成本课时同步练习
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