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[bookmark: _Toc126423868]3.1 坚持党的领导
[bookmark: _Toc126423869]【教学目标】
· 知识目标:知道党的各种领导方式的内涵、要求;掌握新时代坚持和加强党的全面领导的内涵和意义。
· 能力目标:能够结合具体事例，阐述中国共产党的领导方式的内涵及要求和新时代坚持和加强党的全面领导的内涵和意义。情感、态度与价值观目标:坚持中国共产党的领导。
[bookmark: _Toc126423870]【核心素养】
· 政治认同:认同中国共产党的领导，理解中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。
· 科学精神:用全面、综合的眼光看待党的领导方式
· 公共参与:自觉坚持党的领导，贯彻党的路线、方针、政策。
[bookmark: _Toc126423871]【教学重难点】
· 教学重点: 党的领导方式的内涵、要求;新时代加强党的领导的意义教学难点: 理解党对一切工作的领导
[bookmark: _Toc126423872]一、导入新课
材料导入:《【中外媒体看十九大】十九大胜利闭幕吸引全球关注》
2017年10月24日9时至10月25日9时期间，关于“十九大”内容PC 端信息 52699篇、微信公号文章 25942 篇、微博信息 15224 篇、客户端信息 7792 篇。该时段内,“十九大报告”“习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章“十九大闭幕”等话题受到境内舆论的聚焦。境外方面，自2017年10月24日9时至25日9时这一时段内，境外英文媒体涉十九大报道整体热度提升，其中美国媒体道琼斯通讯社、美联社、彭博社、CNBC 和英国路透社、BBC 等涉及十九大的报道热度均相对较高。
学生:小组讨论回答
教师总结:人类社会发展的历史表明，对一个民族一个国家来说，最持久最深的力量是全社会共同认可的核心价值观，中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》提出，要把社会主义核心价值观贯彻到依法治国、依法执政、依法行政实践中，落实到立法、执法、司法、普法和依法治理各个方面。党的十九大报告更进一步将坚持社会主义核心价值体系，作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的14条基本方略之一。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。党的十八大创造性地提出积极培育和践行社会主义核心价值观，把国家社会公民三个层次的价值要求融为一体，彰显了中华民族最深沉的精神追求,在宪法中写入国家倡导社会主义核心价值观,可以更好地发挥宪法的规范、引领、
推动、保障作用，更好地为培育和践行社会主义核心价值观创造良好法治环境，体现了依法治国和以德治国的有机结合，有利于推动社会主义核心价值观的教育引导、舆论宣传、文化熏陶、行为实践、制度保障等，使社会主义核心价值观内化于心、外化于行。
问题:党的十八大创造性地提出积极培育和践行社会主义核心价值观属于党的哪一领导?在中国特色社会主义新时代，加强党的思想领导，为什么要积极培育和践行社会主义核心价值观?
学生:回答
教师总结:思想领导。党的思想领导就是党在思想、理论和意识形态上的领导，主要体现为坚持马克思主义在意识形态领域中的指导地位，用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论等知识武装自己。党的十八大至十九大相关 
大期间，越来越多的中国倡议上升为国际共识，越来越多的中国方案汇聚成国行动，关注中国的政策走向战略愿景、未来发展，党的十九大报告蕴含的发展理念提出的战略与世界的繁荣进步息息相关。中国的供给侧结构性改革直接关系到拉美地区大洋洲等地国家的资源出口。中国加大污染治理力度，大力发展清洁能源，对欧美诸多企业意味着巨大商 W202 机;等等。因此，中国共产党第十九次全国代表大会受到境外媒体和民众的高度关注。 
过渡:如何理解中国共产党在我国政治生活中的作用，让我们带着这个问题进入今天的学习--《坚持党的领导》 
[bookmark: _Toc126423873]二、新课讲授 
(一)党的政治领导、思想领导、组织领导
我国宪法规定，社会主义制度是中华人民共和国的根本制度，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。坚持党的领导是中国革命建设和改革事业不断取得胜利的根本政治保证，具有重要意义。党的领导是全面的系统的整体的，主要包括政治领导、思想领导、组织领导等。
材料一:2020年2月3日，习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上强调“疫情
防控要坚持全国一盘棋，各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调 esgo 度，做到令行禁止。”习近平总书记的重要讲话和会议作为。作出的决策部署在广大干部群众中引起强烈反响，大家表示，坚决贯彻落实党中央决策部署，在以习近平同志为核心的党广大党员组织和带领人民群众为实现党的任务和主张而奋斗。
问题:新时代如何坚持党的组织领导?
教师讲解:在中国特色社会主义新时代，坚持党的组织领导，就是要保证党的路线方针政策和重大工作部署得到贯彻执行，最重要的就是坚持党管干部原则，以组织体系建设为重点，着力培养忠诚、干净、担当的高素质干部，着力聚集爱国奉献的各方面优秀人才，坚持德才兼备以德为先，任人唯贤，为坚持和加强党的全面领导，坚持和发展中国特色社会主义提供坚强组织保证。
相关链接:1945年4月，在党的七大预备会议上，毛泽东指出:“要知道一个队伍经常是不大整齐的，所以就要常常喊看齐，向左看齐,向右看齐,向中看齐,我们要向中央基准看齐,向大会基准看齐，看齐是原则，有偏差是实际生活，有了偏差就喊看齐。”
2015年12 月，在中共中央政治局专题民主生活会上，习近平提出必须有很强的看齐意识，经常主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐。学生:小组讨论如何理解看齐，为什么需要看齐理解看齐的要求。
教师讲解:向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐。中国共产党是高度集中统一的马克思主义政党,思想上的统一政治上团结行动上的一致，是党的事业不断发展壮大的根本所在，我们党为什么具有强大的凝聚力和战斗力?除了铁一般的信仰，铁一般的纪律外，还离不开广大党员的看齐意识，毛泽东说，看齐是原则，有偏差，是实际生活，这是很深刻的道理，就像军队一样，在训练有素的部队也经常要喊看齐，而且要天天喊，时时喊，当然。整队形看齐比较溶液。因为那是形体上的，思想上政治上行动上看齐就不那么容易了，经常喊看齐，是我们党加强自身建设的规律和经验，只有经常喊看齐，只有各级党组织都经常喊看齐，才能时刻警醒，及时纠偏，使全党始终保持整齐昂扬的奋进状态，经常主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，就可以使党员政治上站稳立场，思想上辨明方向。行动上令行禁止。
过渡:总之,坚持党的全面领导,就要不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，从而确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。(二)新时代，坚持和加强党的全面领导
相关链接:建立不忘初心牢记使命的制度，确保全党遵守党章，恪守党的性质和宗旨，坚持用共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想凝聚全党团结人民,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党教育人民指导工作，夯实党执政的思想基础，把不忘初心牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员干部的终身课题。形成长效机制，坚持不懈锤炼党员干部忠诚干净担当的政治品格，全面贯彻党的基本理论基本路线基本方略，持续推进党的理想创新实践创新制度创新，使一切工作顺应时代潮流，符合发展规律，体现人民愿望，确保党始终走在时代前列，得到人民衷心拥护。
学生;阅读相关链接加深对不忘初心、牢记使命的制度的理解
教师讲解:中国共产党不忘初心，牢记使命是党的性质宗旨理想信念奋斗目标的集中，体现出新意，得始终难受，一个人也好，一个政党也好，最难得的就是历经沧桑而初心不改，饱经风霜而本色依旧，只有始终不改，初心，不辱使命，我们党才能巩固领导地位，永葆执政资格。我们党是一个有着 9000多万党员、460多万个基层党组织的党，是一个在14亿多人口的大国，长期执政的党是中国特色社会主义事业的坚强领导，核心党的自身建设历来关系重大，决定全局，不忘初心，牢记使命，是加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题，建立不忘初心，牢记使命的制度，就是要充分发挥制度的规范性和引领作用，推动全党遵守党章，恪守党的性质和宗旨，使我们党永远得到人民拥护和支持。
问题:如何理解新时代坚持和加强党的领导?
学生:思考回答
教师总结:在中国特色社会主义新时代，坚持和加强党的全面领导，就是要确保党始终处于
领导核心地位，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，建立不忘初心，牢记使命的制度，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党的全面领导制度，健全为人民执政、靠人民执政各项制度，健全提高党的执政能力和领导水平制度，完善全面从严治党制度。
相关链接: 文化建设、社会建设、生态文明建设各个领域，体现在党和国家工作的各个方面各个环节。
[bookmark: _Toc126423874]三、结束新课
在中国特色社会主义新时代，只有坚持和加强党的全面领导，才能真正落实以人民为中心的发展思想，建设现代化经济体系，健全人民当家作主的制度体系，推动社会主义文化繁荣兴盛制度。保障和改善民生，加强和创新社会治理，加快生态文明体制改革，正确认识和应对复杂的国际局势。在中国特色社会主义新时代，只有坚持和加强党的全面领导才能,协调推进全面建成小康社会，全面深化改革全面依法治国全面从严治党，为改革发展提供强大动力和可靠保障。
[bookmark: _Toc126423875]四、课堂小结
通过本节课的学习，我们知道了党的各种领导方式的内涵及其新时代的要求。知道了在新时代坚持和加强党的全面领导的内涵及其意义。

[bookmark: _Toc126423876]

3.2 巩固党的执政地位
[bookmark: _Toc126423877]【教学目标】
· 知识目标:掌握中国共产党科学执政、民主执政、依法执政的基本内涵及要求
· 能力目标:具备通过了解世界上一些政党失去执政地位的实例，分析其原因，得出要不断巩固中国共产党的执政地位的结论的能力。情感、态度与价值观目标:增强党对自身建设的认同，认同党的科学执政、民主执政、依法执政。
[bookmark: _Toc126423878]【核心素养】
· 政治认同:认同党的科学执政、民主执政、依法执政的要求。
· 科学精神:用联系和发展的观点看待科学执政、民主执政、依法执政，并会区分三者之间的关系
· 法治意识:坚持依宪治党、依法治国，建设社会主义法治国家。
· 公共参与:积极参与社会主义法治国家的建设，积极有序参与政治生活。
【教学重难点】
· 教学重点: 坚持全面从严治党的原因;党的执政方式的内涵与要求
· 教学难点:理解党的领导地位不是一劳永逸的，需要不断巩固党的执政地位
[bookmark: _Toc126423879]【教学过程】
[bookmark: _Toc126423880]一、导入新课(材料导入)
2004年,党的十六届四中全会通过的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》指出:“无产阶级政党夺取政党不容易，执掌好政权尤其是长期执掌好政权更不容易，党的执政地位不是与生俱来的，也不是一劳永逸的，我们必须居安思危，增强忧患意识，深刻汲取世界上一些执政党兴衰成败的经验教训，更加自觉地加强执政能力建设，始终为人民执政、掌好权。”
(1)试列举世界上一些政党失去执政地位的例子，讨论他们在政党上沉浮的原因。
(2)面对新形势，谈谈如何巩固好党的执政地位。学生:根据自己所知的历史知识，小组展开讨论回答
教师:举例:(1)
①苏联的共产党(播放视频)(不守法、人民的不信任)
②墨西哥革命制度党下台原因:
· 放弃了革命民族主义原则。革命民族主义是革命制度党的指导思想和原则，革命制度该党正是在这一思想的指导下，赢得了民众的支持和拥护，维护了党的团结，发展了民族经济，从而保住了自己长期执政的地位。但是，进入20世纪80年代后，特别是在萨利纳斯执政(19881994年)时期，革命制度党逐渐放弃和背叛了革命民族主义，以名为"社会自由主义"而实则为新自由主义取代革命民族主义。社会自由主义过分强调经济自由，缺乏对社会问题的重视，导致财富过于集中在少数人手中和社会贫困化日益加剧。
· 经济社会政策失当。墨西哥长期奉行进口替代的经济发展模式，这一模式对墨西哥工业化和经济发展起到了重要作用，但这一模式过度保护民族工业，忽视出口部门在国民经济中的地位和作用，形成了封闭式的内向型经济:20世纪 80年代的经济改革放弃了这一模式,代之以极端的自由主义经济政策。剧烈的变革超过了社会所能承受的限度，造成了严重的经济动荡和社会混乱，多次爆发债务及金融危机
· 党的体制僵化，缺乏党内民主和监督，腐败现象严重，派系斗争激烈。20世纪 90年代以来，革命制度党内部派系林立，各实权人物自立山头，互相倾轧，2000年大选失败的一个重要原因就是党内候选人相互竞争所致。革命制度党长期处在官方党的执政地位，却忽视党的自身建设，且缺乏必要的自我监督和社会监督机制，党内和政府内腐败现象严重，贪污腐化丑闻迭曝，在党内外影响恶劣，党的威信下降。四、美国等国家对反对党派的支持。美国等西方国家支持反对派一国家行动党候选人福克斯，希望在墨西哥结束革命制度党威权主义”的长期统治，推动墨西哥国内政治的多元化。
③印度国大党
把普通百姓当作低档次或低层次人,他们始终把自己当作群众的官老爷,高高在上,作威作福;他们严重损害党的威信、政府的威信，不断加深党和政府与普通百姓的矛盾。脱离群众不仅仅会使党无法做出正确的决策，不能形成科学有效的领导，甚至会与人民对立、被群众抛弃，丧失执政党地位。消极腐败是党面临的最大威胁。消极腐败不仅包含形式主义、官僚主义、享乐主义、奢摩之风等作风问题，表现为漠视群众利益、庸政懒政怠政、追求个人享受等现象;还涵盖腐化变质、滥用公权力谋取私人利益等违法犯罪行为。消极腐败对行政效率和机关风气造成了严重的消极影响，极大损害了执政党和政府的公信力和公共形象。党的十九大报告指出，“人民群众最痛恨腐败现象，腐败是我们党面临的最大威胁”。
教师讲解:在新形势下，党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前，全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。
问题:我们党面临哪些考验和危险?学生:阅读材料回答问题
教师总结:在新形势下，党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前，全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。
过渡:那么我们知道了存在这些危险和考验，我们党必须坚持全面从严治党。打铁必须自身硬，新时代党的建设总要求是:坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党，全面从严治党。以加强党的长期执政能力建设先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，已坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性主动性创造性为着力点。全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。
材料三:《中国共产党党内监督条例》规定:“党内监督必须把纪律挺在前面，运用监督执纪'四种形态’，经常开展批评和自我批评、约谈函询，让'红红脸、出出汗’成为常态。党纪轻处组织调整成为违纪处理的大多数;党纪重处分、重大职务调整的成为少数;严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极少数。”
问题:阅读思考，了解《中国共产党党内监督条例》中“批评和自我批评”“约谈函询”“红红脸”“出出汗”“大多数”“少数”“极少数”的内涵，思考党制定《中国共产党党内监督条例》的原因。
学生:阅读材料思考
教师:出示近几年反腐倡廉的数据与实例，登录中央纪委国家监察委网站了解过渡:总结一下，为什么要全面从严治党?
1 在新形势下,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。
②全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。
③加强党的建设,必须推动全面从严治党向纵深发展,全面从严治党,核心是加强党的领导,基础在全面，关键在严，要害在治。
④治国必先治党，治党务必从严，坚持党要管党，全面从严治党。这是党的建设的一贯方针和要求，关系党的先进性、纯洁性，关系人心向背，关系国家和民族的兴衰，关系党的生死存亡。
⑤总之，坚持和完善党的领导，保持和巩固党的执政地位，必须毫不动摇把党建设的更加坚强有力。
[bookmark: _Toc126423881](二)坚持科学执政、民主执政、依法执政
[bookmark: _Toc126423882]材料四:
· 2013年11月党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出:“统筹党政群机构改革。理顺部门职责关系。”
· 2015年 中共全面深化改革领导小组对深化机构改革进行调研。 
· 2017年10月党的十九大报告强调:“深化机构和行政体制改革，统筹考虑各类机构设置科学配置党政部门及内设机构权力、明确职责。”
· 2018年2月1日，中共中央办公厅发出《关于对<中共中央关于深化党和国家机构改革的决定>稿征求意见的通知》在党内一定范围征求意见。2月6日，习近平主持召开座谈会，听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。
· 2018年2月,党的19届三中全会审议通过了《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》，同意把《深化党和国家机构改革方案》的部分内容，按照法定程序提交十三届全国人大一次会议审议。
· 2018年3月3月17日,《深化党和国家机构改革方案》中涉及国务院机构改革的内容由
· 十三届全国人大一次会议审议通过。3月21日,《深化党和国家机构改革方案》全文对外公布。
结合《深化党和国家机构改革方案》的出台过程，谈谈你对中国共产党执政方式的理解。学生:阅读材料，小组讨论
教师总结:党和国家机构职能体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，是我们党治国理政的重要保障。党政机构属于上层建筑，必须适应经济基础的要求，经济不断发展，社会不断进步，人民生活不断改善。终究要适应新的要求，不断进行改革。在《深化党和国家机构改革方案》的出台过程中，中国共产党注重调查研究.遵循社会发展规律，按照客观规律，执好政、掌好权，科学配置党和国家机构的权利，体现了科学执政。从党的十八届三中全会提出要统筹党政群机构改革理顺部门职责关系，到最后方案的出台，多次调研，征求各部门和各民主党派的意见，发扬民主，尊重人民主体地位，体现了民主执政。党坚持在宪法和法律范围内活动，支持和保证人大依法履行职能，党的主张通过法定程序上升为国家意志，体现了依法执政。
过渡:从这里我们能够得出党的三种执政方式，分别来了解一下这三种执政方式。
科学执政就是坚持以马克思主义为指导,不断探索和遵循共产党执政规律社会主义建设规律人类社会发展规律,全面增强执政本领,提高长期执政能力,并按照客观规律执好政、掌好权。
民主执政就是坚持为了人民执政，依靠人民执政。民主执政强调人民群众的历史主体地位，这就要求发展中国特色社会主义民主政治，以民主的制度民主的形式民主的手段，保证在国家政治生活的各个方面，坚持和实现人民当家作主。团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，实现好维护好发展好最广大人民的根本利益，从而巩固和扩大党长期执政的群众基础。
依法执政是中国共产党执政的基本方式，党必须在宪法和法律的范围内活动，支持人民代表大会依法履行职能，使党的主张通过宪法程序上升为国家意志，是党依法执政的重要体现，具体地说,依法执政就是坚持依法治国，建设社会主义法治国家领导立法，保证执法，支持司法，带头守法，不断推进国家经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的法治化、规范化，以法治的理念、法治的体制、法制的程序保障党领导人民有效治国理政。
追问:三种执政方式的联系?科学执政、民主执政、依法执政是有机统一的。其中，科学执政是基本前提，民主执政是本质所在，依法执政是基本途径。
[bookmark: _Toc126423883]三、结束新课
问题:为什么要坚持科学执政、民主执政、依法执政?
坚持科学执政、民主执政、依法执政，目的在于不断改进党的领导方式和执政方式，提高党的执政能力，巩固党的领导核心地位和执政地位，保证党领导人民有效治理国家实现党的执政使命，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进胜利驶向光辉的彼岸。
[bookmark: _Toc126423884]四、课堂小结
通过本节课的学习，我们了解了党的执政地位并不是一劳永逸的。当应增强忧患意识，直面党存在的考验和风险。坚持全面从严治党。掌握了党的执政方式的具体内涵及其要求，明白为什么党要坚持科学执政、民主执政和依法执政。更加坚信党对加强自身建设，推进全面从严治党的认可。能够更加自觉地提高自身的政治参与能力，向党看齐!

