第七课 治国理政的基本方式
[bookmark: _GoBack]一、教学目标
（1)知识目标：明确法治建设的相关内容，掌握我国法治建设的目的、方式、过程、意义和原则等。
（2）能力目标：提高学生法治意识，使学生知法，懂法，用法，提高学生理论联系实际的能力。
（3）情感目标：使学生从感情上体会到法治建设的崇高意义，自觉自愿为法治建设做出贡献。
二、教学重点
马克思主义法律思想以及法治建设的目标和原则：
（1)马克思认为法律是人类社会伴随着私有制、阶级和国家出现而产生的，法律所代表的是统治阶级的根本利益。我们要带领同学们深刻理解马克思主义法律思想的重点，理解法律的性质。
（2）全面依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。重点是要理解党的领导，全面依法治国和人民当家作主的有机统一。
（3）法治建设的四大基本原则：坚持中国共产党的领导，坚持人民主体地位，坚持以德治国和依法治国相结合，坚持法律面前人人平等。
三、教学难点
如何理解全面推进依法治国是国家治理的一大难题？
要回答这个问题，就要明白法律对国家的重要性，一个国家的强盛离不开法律和法治。在历史上各个强盛的王朝都依赖一定的法律基石。我们党对法治的建设和探索是一个不断深化的过程，新中国初期在法治建设取得了一定的成就，但是之后又走了一段弯路，改革开放后，我国重启法治建设，依法治国成为党治国理政的基本方式。进入新时代，我们党明确提出全面依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进。在这一过程中，以习近平同志为核心的党中央创造性提出一系列全面依法治国新理念、新思想、新战略，形成习近平法治思想，深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，指导推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就。
四、教学准备
PPT，相关材料、题库，提前告知学生预习以及小组讨论
五、教学过程
1.	新课导入:
习近平在二十大报告中强调，坚持全面依法治国，推进法治中国建设。
习近平指出全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。
通过材料引入本节课的学习内容为第七课治国理政的基本方式。
教师引导学生阅读导言部分，提出问题我国治国理政的基本方式是什么？
总结学生回答强调依法治国是我国治国理政的基本方式，顺势导入课程。
2.	新课讲授：
合作探究：依法治国是我国治国理政的基本方式，那么法律究竟是什么，如何产生的，又有什么作用呢？

分组讨论探究后，学生回答。

教师强调：法律是人类社会发展到一定阶段的产物，是随着私有制、阶级和国家的出现而逐步产生的。本质是体现着统治阶级的意志，是实现国家职能的工具。有维护公共管理秩序和保障正常社会生活的作用。

材料：我国是一个具有五千多年文明史的古国，中华法系源远流长，早在公元前21世纪，我国就已经产生了奴隶制的习惯法。春秋战国时期(公元前770-前221年)，我国开始制定成文法，出现了自成体系的成文法典。唐朝(618-907年)时，我国形成了较为完备的封建法典，并为以后历代封建王朝所传承和发展。中华法系成为世界上独树一帜的法律文明，古老的中国为人类法治发展作出了重要贡献。

教师提问：上述材料为我们展现了中华法系发展的历史，也告诉我们一些仁人志士试图将西方法制模式移植到中国，但最终归于失败，后来出现了一个非常重要的理论，那就是马克思主义法治理论，请同学们在课本上找出马克思所认为的法的决定因素和法的发展规律。

学生回答

教师总结强调：法所反映的统治阶级意志的内容最终是由社会物质生活条件决定的。生产方式即生产力与生产关系的对立统一，是社会发展的决定性因素，也是法产生、存在和发展的决定性因素。

教师提问：法对于社会生活的重要性了解过后，关于法的特征同学们又了解多少呢？

学生回答

教师总结：法的特征：
①法是维持社会秩序，调整社会关系的一种社会规范。
②法是由国家制定或认可的社会规范。
③法是由国家强制力保证实施的具有普遍约束力的社会规范。
法的作用(职能)：
①法在国家治理中既具有政治职能，又具有社会职能。法的政治职能是指法维护一定阶级统治的作用。
②法的社会职能是指法管理一定社会公共事务的作用。
③法所具有的这两种职能体现在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设等各领域中。

社会主义法的性质：
我国当代的法是社会主义法。我国社会主义法是工人阶级领导的广大人民群众的根本利益和共同意志的体现。

材料:在中国共产党的领导下，中国人民经过革命、建设改革和发展，逐步走上了建设社会主义法治国家的道路。1949年中华人民共和国的建立，开启了中国法治建设的新纪元。20世纪70年代末，中国共产党总结历史经验，特别是汲取"文化大革命"的惨痛教训，做出把国家工作中心转移到社会主义现代化建设上来的重大决策，实行改革开放政策，并明确了一定要靠法制治理国家的原则。20世纪90年代，中国开始全面推进社会主义市场经济建设，由此进一步奠定了法治建设的经济基础，也对法治建设提出了更高的要求。进入21世纪，中国的法治建设继续向前推进。党的十八大以来，我们党对社会主义法治的理论认识和实践探索达到了新的历史高度。党的十九大对新时代全面推进依法治国提出了新任务，描绘了到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的宏伟蓝图。

教师提问：在党的领导下，我国建设中国特色社会主义的伟大实践与中国的法治建设取得了巨大成就。请大家在课本上找出我国社会主义法治建设的成就。

学生回答

教师总结：
我国社会主义法治建设的成就：
①形成了以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。
②依法行政和公正司法水平不断提高。
③人权的法治保障取得巨大成就。

习近平指出，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

教师提问：全面依法治国是社会文明进步的显著标志，还是国家长治久安的必要保障？依法治国，建设社会主义法治国家，是人民当家作主根本保证。请同学们根据课本找到依法治国的总目标与原则。

学生回答

教师总结：
全面依法治国的总目标：建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。
全面依法治国的原则：
①坚持中国共产党的领导。
②坚持人民主体地位。
③坚持法律面前人人平等。
④坚持依法治国和以德治国相结合。
⑤坚持从中国实际出发。
六、课堂小结：教师对课堂学习情况进行总结，让学生构建课本的知识体系。
七、布置作业

