价值判断与价值选择
1.教学目标
（1）理解价值判断和价值选择的含义、关系。
（2）理解价值判断和价值选择的基本特征。
（3）理解价值判断与价值选择的标准。
2.核心素养
【政治认同】
认同把人民群众的利益作为最高的价值标准，自觉站在最广大人民的立场上，牢固树立为人民服务的思想，把献身人民的事业、维护人民的利益作为自己最高的价值追求。
【科学精神】
树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择，就必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，走历史的必由之路。
3. 教学重难点、
（1）教学重点：理解价值判断和价值选择的含义、关系、基本特征。
（2）教学难点：理解价值判断与价值选择的标准。
4.教学过程
（一）引入新课
生活中，我们时常面临价值选择，也会产生各种烦恼与困惑。为什么会有不同的价值选择？人活着的意义何在？人活着应该追求什么目标？怎样实现这些目标？为了回答这些问题，我们要了解价值观的驱动、制约和导向作用，明确价值判断和价值选择的标准，把握价值实现的正确途径，树立正确的人生观和价值观。
本节课我们学习价值判断与价值选择。
（二）讲授新课
价值判断与价值选择（板书）
一．自觉遵循社会发展的客观规律（板书）
阅读与思考
抗日战争时期，许多有志青年不畏艰险和困苦，从全国各地奔赴延安。延安这个原本只有约3000人的小城，从不为人知到万众嘱目，成为人们心目中的革命圣地。
国内有很多企业把“以客户为中心”作为企业的核心价值观，倡导艰苦奋斗、自我批判、开放进取、至诚守信、团队合作。正是因为坚持“以客户为中心”，许多企业获得了长足发展，品牌效应日渐凸显。
为什么当年许多有志青年向往延安，克服重重困难奔赴延安？
为什么现在国内有很多企业会坚守“以客户为中心”的价值选择？
学生回答：略。
教师总结：当年许多有志青年向往延安，克服重重困难奔赴延安，是因为怀揣着抗日报国的理想，作出了符合社会发展规律的价值选择；很多企业会坚守“以客户为中心”的价值选择，是因为这样能够树立企业良好的信誉和形象，促使企业生产适销对路的高质量产品，企业才能获得长足发展。
教师：价值判断与价值选择的含义是什么？
学生：人们对事物能否满足主体的需要以及满足的程度作出判断称为价值判断。人们的价值选择是在价值判断的基础上作出的。
教师：价值判断和价值选择是如何产生的？
学生：各种价值判断和价值选择都不是凭空产生的，而是社会存在在不同人的头脑中的反映，是在社会实践的基础上形成的。
教师：做出价值判断和价值选择的要求是什么？
学生：人们选择的目标能否实现以及实现的程度如何，取决于人们的认识是否符合社会发展的客观规律。因此，要树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择，就必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，走历史的必由之路。
阅读与思考
党的十九大报告指出：“我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。”“从二0三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。
习近平指出：“落后就要挨打，贫穷就要挨饿，失语就要挨骂。形象地讲，长期以来，我们党带领人民就是要不断解决“挨打”、“挨俄”、‘挨骂”这三大问题。经过几代人不懈奋斗，前两个问题基本得到解决，但“挨骂'问题还没有得到根本解决。争取国际话语权是我们必须解决好的一个重大问题。
同样是遵循社会发展的客观规律作出的价值判断和价值选择，为什么我们党在不同历史阶段为自己确立的目标和完成的历史任务不同？
学生回答：略。
教师总结：我们党在不同历史阶段为自己确立的目标和完成的历史任务不同，是因为价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同。
教师：如何理解价值判断和价值选择的社会历史性特征？
学生：随着时间的推移、空间的变化和条件的改变，一定事物的价值以及人们关于它的价值观念也会发生变化。因此，价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同。这就是价值判断和价值选择的社会历史性特征。
教师：把握价值判断和价值选择的社会历史性的意义是什么？
学生：把握价值判断和价值选择的社会历史性，有助于我们正确评价历史和现实中的各种价值观念，防止简单化和片面化倾向；有助于我们的价值观念与时俱进，从而作出正确的价值判断，进行正确的价值选择。
二．自觉站在最广大人民的立场上（板书）
阅读与思考
唐代诗人李约在《观祈雨》中写道：“桑条无叶土生烟，萧管迎龙水庙前。朱门几处看歌舞，犹恐春阴咽管弦。”
在这首诗中，为什么农民和地主会有不同的价值选择？
学生回答：略。
教师总结：在这首诗中，农民和地主有不同的价值选择，是因为农民和地主是两个不同的阶级。在阶级社会中，价值判断和价值选择具有阶级性。
教师：如何理解价值判断和价值选择的阶级性特征？
学生：在阶级社会中，价值判断和价值选择具有阶级性。面对同一事物或行为，不同阶级和阶层的大会作出不同的甚至截然相反的价值判断和价值选择。
教师：如何理解价值判断和价值选择的主体差异性特征？
学生：①人们的社会地位不同、需要不同，价值判断和价值选择也就不同。
②价值判断与价值选择，往往因人而异。不同的人对同一事物可能作出不同的价值评价。
教师：面对同一问题，人们的不同表现体现出价值判断与价值选择的差异，产生不同价值判断与价值选择的冲突。这就要求我们明确价值判断和价值选择的标准，分辨什么是对的、什么是错的，应该怎么做、不应该怎么做。价值判断和价值选择的衡量标准是什么？
学生：①必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，走历史的必由之路。（客观标准）
②自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准，牢固树立为人民服务的思想，把献身人民的事业、维护人民的利益作为自己最高的价值追求。（最高标准）
阅读与思考
毛泽东说：“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最大人民群众所拥护为最高标准。”
邓小平说：“全心全意为人民服务，一切以人民利益作为每一个党员的最高准绳。”
江泽民说：“人民，只有人民，才是我们工作价值的最高裁决者。”
胡锦涛说：“相信谁、依靠谁、为了谁，是否始终站在最广大人民的立场上，是区分唯物史观和唯心史观的分水岭，也是判断马克思主义政党的试金石。”
习近平说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”
为什么说“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准”？
学生回答：略。
教师总结：这是由中国共产党的性质决定的，共产党人把献身人民的事业、维护人民的利益作为自己最高的价值追求。
教师：如何理解把人民群众的利益作为最高的价值标准？
学生：把人民群众的利益作为最高的价值标准。我们想事情、做工作，想得对不对、做得好不好，要有一个根本的衡量尺度，这就是人民拥护不拥护、人民赞成不赞成、人民高兴不高兴、人民答应不答应。我们要自觉站在最广大人民的立场上，牢固树立为人民服务的思想，把献身人民的事业、维护人民的利益作为自己最高的价值追求。
阅读与思考
2018年8月20日，第18号台风“温比亚”过境辽宁省大连市。受其影响，停靠在中国船舶重工集团有限公司第七六0研究所的国家某重点试验平台出现重大险情。危急关头，第七六0研究所党委委员、副所长黄群带领多名同志组成抢险队，对试验平台进行加固作业。作业过程中，黄群、宋月才、姜开斌同志不幸被巨浪卷入海中英勇牺牲……他们用宝贵生命践行了共产党员随时准备为党和人民牺牲一切的初心和警言。
黄群等周志在面对个人利益与国家利益发生冲突时的选择，对我们有什么启示？
学生回答：略。
教师总结：黄群等周志在面对个人利益与国家利益发生冲突时的选择，启示我们，当个人利益同国家的利益发生冲突时，要自觉站在人民群众的立场上进行选择，牺牲个人利益，维护国家利益。
教师：如何正确处理个人利益与他人、集体、社会利益的关系？
学生：人民群众的整体利益总是由各方面的具体利益构成的。我们的各项工作应当正确反映并妥善处理各种利益关系，认真考虑和兼顾不同阶层、不同方面群众的利益。但是，最重要的是必须首先考虑并满足最大多数人的利益要求。最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素。要把个人、集体、社会利益三者的统一作为选择的标准。当个人利益同人民群众的利益发生冲突时，要自觉站在人民群众的立场上进行选择；当个人利益与他人利益发生冲突时，要善于从不同角度思考，理解和尊重他人的正当选择。



