课题：价值与价值观
1、 教学目标
知识目标：识记哲学意义上的价值；理解人的价值；识记价值观的含义；价值观的导向作用
能力目标：通过价值与价值观的学习，使学生初步具有认识和分析事物价值的能力，正确认识和评价人的价值的能力。
情感、态度、价值观目标：人和物的价值不同，就在于人能够创造价值，通过贡献来获得自我满足，奉献着的人时幸福的，奉献着的人生才是有意义、有价值的人生。
2、 教学重难点
教学重点：价值观及其导向作用；培育和践行社会主义核心价值观
教学难点：理解社会主义核心价值观
3、 教学过程
（1） 引入新课
【材料】
知乎上有一个问题，很受欢迎：20岁看上的衣服不肯换。一个月工资买下来到了30不嫌贵了，就已经不合适了。
30岁看上的包，不肯花几个月工资买下来，到了40岁不嫌贵了，也已经不合适了。
40岁看上的车，不肯花几个月工资买下来，到了50岁，却发觉，已经用不上了。
直到垂暮之年，什么都不需要的时候才会明白，那一次次犹豫间积攒下来的，只不过是悔恨和悲伤。
这个问题之所以引起大家讨论的热情，是因为他自己到了一个终极问题，那就是人的生命只有一次，就仅有一次的生命应当如何度过？怎样才能实现人生的价值？
这也是我们这节课的主题。那么，这节课就让我们先来了解《价值与价值观》
（2） 讲授新课
1、 人的价值
【阅读与思考】
在日常生活中，不同的东西具有不同的价值。粮食、蔬菜、水果等食物具有满足人们营养需要的属性，衣服、房子、汽车等具有满足人们穿着、居住、出行等需要的属性，阳光、空气和水等具有满足人们生存需要的属性，文学艺术作品具有满足人们精神需要的属性，科学理论具有满足指导人的实践活动需要的属性
物的价值和人的价值是一回事吗?你是怎样认识人的价值的?
学生回答：略
教师总结：物的价值和人的价值是不一样的。
（1） 物的价值不同于人的价值，对一般的事物而言，其价值就在于它所具有的能够满足主体需要的积极功能和属性。人则不同，人既是价值的创造者，又是价值的享受者，也就是说，人能够创造出物质财富和精神财富来满足社会和他人的需要，并且能够从创造价值的过程中实现自我的满足。
（2） 人的价值在于通过自己的活动满足社会、他人和自己的需要，就在于创造价值，在于对社会的责任和贡献。
问题：在哲学中，“价值”是什么，与我们在平时所说的价值一样吗？
学生回答：略
教师总结：哲学上的价值是指客体对主体的积极意义，即一事物所具有的能够满足主体需要的积极功能和属性，它涵盖了各个不同领域。事物的价值具有高度的概括性和普遍性。
【过渡】：在知乎平台上对刚才的问题有一个回答，得到了最高的点赞：别说什么“垂暮之年的悲伤”，一个人暮年的时候，不因虚度年华而悔恨，不因碌碌无为而羞耻。反而为年轻时没有买买买而遗憾，那这个人也就这点出息了。那我们活了一辈子，却还是在用是否拥有某个包来衡量自己的价值，并不觉得自己可悲吗？
大家同意这段话的管理管吗？那用包来衡量人的价值是可悲的，那我们应该用什么来衡量人的价值呢？
学生回答：略
教师总结：人的价值在于通过自己的活动满足社会、他人和自己的需要，但主要在于对社会的贡献。人会是价值的创造者，又是价值的享受者，人在社会生活中总是需要依靠社会创造的财富来满足自己的各种需要，因此，每个人理当用自己的劳动创造物质财富和精神财富来回报社会，满足他人的需要。一个人付出了心血和劳动，满足了社会和他人的需要，同时自己也获得相应的劳动报酬，得到社会对自己价值的承认，实现了自我价值的满足，换言之，这价值的自我实现。
教师讲解：从上述内容当中，我们知道了人的价值包括两个方面：个人对社会的责任和贡献，即个人的社会价值（贡献）；社会对个人的尊重和满足，即个人的自我价值（索取）。二者相互联系，密不可分。人的真正价值就在于创造价值，就在于对社会的责任和贡献。
【过渡】爱因斯坦说，“因为人的价值应该看他贡献了什么，而不应该看他取得了什么。”
南仁东，著名天文学家，国家重大科技基础设施建设项目——500米口径球面射电望远镜工程的发起者和奠基人。
李宝国，经济林专家、山区治理专家，30多年扎根太行山区，帮助农民增收，探索经济社会生态教育同步提升的身资扶贫模式。
黄大年著名地球物理学家，自觉把个人理想和国家发展融为一体，放弃国外优越条件，回到祖国，带领团队取得一系列重大科技成果，填补多项国内技术空白。
问：为什么人生的真正价值在于贡献？
点拨:人生的真正价值在于贡献的原因
(1)个人与社会的关系。个人和社会是统一的，社会发展是个人发展的基础，社会发展也离不开个人的发展。只有在集体中，个人才能全面发展其才能。
(2) 人生活在社会中，总是需要依靠社会创造的财富来满足自己的各种需要，因此,每个人理当用自己的劳动创造物质财富和精神财富来回报社会、满足他人的需要。一个人付出了心血和劳动，满足了社会和他人的需要，同时自己也获得相应的劳动报酬，得到社会对自己价值的承认，从而实现了自我的满足。
问：如何对一个人的价值进行评价
点拨：对一个人的价值的评价，归根到底是看他的贡献，人的贡献是多方面的，可以是对某个人或某个集团的贡献，但最根本的是对社会发展和人类进步事业的贡献。评价一个人价值的大小，就是看他为人类社会，国家和人民贡献了什么
2、 价值观及其导向作用
【阅读与思考】
在现实生活中，人们对不同事件和行为往往有不同的看法。例如，在经济活动中，人们会形成关于商品的价值和使用价值的不同认识;在政治活动中，人们会形成关于政治举措的成败功过的不同评价;在道德实践中，人们会形成关于人类言行的是非荣辱的不同认识;在科学活动中人们会形成关于科研成果的水平高低和贡献大小的不同评价。
在上述实践活动中，导致人们不同的认识和评价的原因是什么?
学生回答：略
教师讲解：因为人们的价值观不同，对具体事物的看法就会不同。价值观作为一种社会意识，对社会存在具有反作用，对人们的认识和行为具有重要的驱动、制约和导向作用。
问:那么，什么是价值观?价值观？对我们又有怎样的影响呢?
教师讲解:
含义:人们在认识各种具体事物价值的基础上，会形成对事物价值的总的看法和根本观点，这就是价值观。
影响:一个人具有的价值观，会对其一生产生深远持久的影响。价值观直接影响一个人的理想、信念、生活目标。
【探究与分享】
价值观有正确和错误、先进和落后之分。正确的价值观，如崇高的理想、远大的志向、勤奋进取和造福人类的精神，会引导人们走美好的人生道路:错误的价值观，如自私自利、贪图享乐、消极悲观的思想观念，容易使人滑向个人主义的泥潭，与平庸和苟且为伍，甚至误入歧途
正确的价值观往往同光明的未来和美好的前途联系在一起，错误的价值观则容易与平庸和苟且为伍?
学生回答:略。
教师总结:价值观不仅对人们认识世界和改造世界的活动具有重要的导向作用，而且对人生选择、人生道路具有重要的导向作用。一个人走什么样的人生道路选择什么样的生活方式，都是在一定的世界观和价值观的指导下进行的。
教师:如何理解价值观是人生的重要向导?
学生:价值观是人生的重要向导。一个人走什么样的人生道路，选择什么样的生活方式，都是在一定世界观和价值观的指导下进行的。价值观不同，人们在面对公义与私利，生与死等冲突时所作出的选择也不同。
教师总结:价值观承载着一个民族和国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的标准。人类社会发展的历史表明，对一个民族和国家来说，最持久.最深层的精神力量是全社会共同认可的核心价值观。
3、 培育和践行社会主义核心价值观
【阅读与思考】
	不同民族、不同国家由于其自然条件和发展历程不同，产生和形成的核心价值观也各有特点。一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合，同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合，同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。
结合所学知识，谈谈培育和践行社会主义核心价值观的意义。
学生回答:略。
教师总结:社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求。社会主义核心价值观既体现了社会主义本质要求，继承了中华优秀传统文化，也吸收了世界文明有益成果，体现了时代精神。
教师：社会主义核心价值观的内涵是什么？
学生：国家层面的价值目标：富强、民主、文明、和谐；社会层面的价值取向：自由、平等、公正、法治；个人层面的价值准则：爱国、敬业、诚信、友善。这 24 个字是社会主义核心价值观的基本内容，回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题，为培育和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循。
教师:如何培育和践行社会主义核心价值观?
学生:培育和践行社会主义核心价值观，要使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有:使社会主义核心价值观与人们日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫;使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求，外化为人人们的自觉行动。
（3） 课堂小结
通过这节课的学习，我们知道了什么是价值，如何评价一个人的价值，感悟到了价值观的导向作用，知道了社会主义核心价值观。生活不止眼前的苟且，还有诗和远方。通过这节课的学习，我们应该知道，如果没有正确的价值观的指引，即使到了远方也摆脱不了苟且的人生，如果能树立正确的价值观，无论是眼前还是远方，都会充满诗意和
阳光。希望我们都能在正确价值观的指引下走好自己的人生路。能够在日常生活的点点滴滴中培育和践行社会主义核心价值观。
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