第8课 学习借鉴外来文化的有益成果
第一框 文化的民族性与多样性
【教学目标】
必备知识：民族文化的内涵与产生；民族文化的作用；民族文化的核心与灵魂；文化多样性的内涵与形成；文化多样性的重要性；尊重文化多样性的要求。
关键能力：通过具体的建筑艺术、语言文字、文学艺术等感受文化的民族性，体会文化的民族性的价值；通过比较几届奥运会会徽的不同，感受文化的多样性,理解文化多样性的价值，懂得如何尊重文化的多样性。
【核心素养】
1. 政治认同：认同中国特色社会主义文化，建设社会主义文化强国。
2. 科学精神：科学把握文化多样性的地位、意义和要求。
3. 公共参与：正确吸收和借鉴外来文化有益成果，推动中国特色社会主义文化建设。
【教学重难点】
1. 教学重点：文化的民族性与多样性。
2. 教学难点：文化多样性的意义和要求。
【教学过程】
1. 导入新课
世界文化多姿多彩。各具特色的文化，构成世界文化的多样性。如何正确认识文化的民族性与多样性？有助于推动中国特色社会主义文化建设。在这一框课题中，我们就一起了解《文化的民族性与多样性》
2. 新课讲授
（1） 文化具有民族性
阅读与思考
风格迥异的建筑艺术杰作遍布世界各地，展现出多姿多彩的文化特色。不同的建筑艺术、舞蹈艺术、体育运动项目、语言文字等，承载着不同的文化内涵。请举一两个例子加以说明。
学生回答：略。
点拨：就建筑艺术方面举例加以证明。北京故宫是明清24代帝王的宫殿，已有600年的历史，宫城内的主要建筑是外朝的三大殿，即太和殿、中和殿、保和殿，位于故宫中央，在汉白玉台基的衬托下，红墙黄瓦、飞檐翘首的三大殿犹如天宫仙阁，是故宫中最雄伟庄严的部分，充分体现了帝王的尊严感和君临天下的气势。印度的建筑艺术光彩夺目，其基本特点是与宗教密切相关。而佛教的佛塔、佛寺、石柱、石窟是古代印度建筑艺术的精华所在。
教师讲解：每个国家的建筑艺术都有自己的风格和蕴含的含义，除了建筑外，也有其他表现自己民族文化的形式，例如不同国家、不同民族都有自己的传统节日。如：中国的春节、西方一些国家的圣诞节。我国少数民族也有自己丰富多彩的节日。不同的民族既有相同的节日，也有不同的节日，同一个民族在不同的地域也有不同的节日，同一节日在不同的民族、不同的地域也有不同的内容。那么这些就是一个民族的文化。民族文化是一个民族区别于其他民族的独特标识。每个民族都有自己独特的文化。每个民族的文化都是这个民族历史发展的产物和人民智慧的结晶，同时也都或多或少借鉴融合了其他民族的文化。
问：什么是民族文化呢?
点拨：民族文化是各民族在其历史发展过程中创造和发展起来的具有本民族特点的文化，包括物质文化和精神文化。饮食、衣着、住宅、生产工具等属于物质文化的内容；语言、文字、文学、科学、艺术、哲学、宗教、风俗、节日和传统等属于精神文化的内容。民族文化作为意识形态是一定社会政治、经济的反映。在阶级社会里，每一种民族文化中都有剥削阶级与被剥削阶级的两种文化，反映着两个对立阶级的利益、思想和世界观。在社会主义社会里，民族文化是具有社会主义内容和形式的新文化。
问：民族文化有什么作用呢?
点拨：在一个民族的历史与现实中，民族文化起着维系社会生活、维持社会稳定、激发民族创造力和凝聚力的重要作用，是一个民族生存与发展的精神根基。
阅读与思考
良渚古城遗址，位于浙江省杭州市。良渚古城遗址填补了《世界遗产名录》东亚地区新石器时代考古遗址的空缺，代表了中国在五千多年前伟大史前稻作文明的成就，是杰出的早期城市文明代表。
复活节岛国家公园，位于智利瓦尔帕莱索区以西的太平洋的复活节岛上。岛上数百尊巨石人像、至今无法破解的象形文字，为这个孤岛披上一层神秘的面纱。
阿布辛拜勒至菲莱的努比亚遗址，位于埃及东南部。每年的春分和秋分时节，阳光可以穿过阿布辛拜勒神庙六十多米长的幽深通道，照在神像上，令参观者叹为观止。
你还能说出哪些著名的世界文化遗产?
这些世界文化遗产分别体现了什么样的文化特色？
学生：小组交流
点拨：（1）金字塔、宙斯神像、法洛斯灯塔、巴比伦空中花园、阿提密斯神殿、罗得斯岛巨像、毛索洛斯墓庙、万里长城、亚历山卓港、兵马俑。
（2） 良渚古城遗址，是长江下游地区首次发现的新石器时代城址，在陕西种木石峁遗址发现之前，是中国最大的史前城址，一直被誉为“中华第一城”。良渚古城外围水利系统是迄今所知中国最早的大型水利工程，也是目前发现的世界上最早的水坝系统之一。
阿布辛拜勒至菲莱的努比亚遗址，位于埃及东南部，其中最负成名的是阿布辛拜勒神庙。阿布辛拜勒神庙位于阿斯旺南部尼罗河边的悬崖峭壁上，建于第十九王朝拉美西斯二世期间。整个神庙是在悬崖峭壁上开凿而成的。它面宽约38米，高33米，深入山体60多米。这座神庙是埃及石窟艺术的杰作。每年的春分和秋分时节，阳光可以穿过阿布辛拜勒神庙60多米长的幽深通道，照在太阳神雕像上，令参观者叹为观止。
过渡：民族文化除了体现在传统建筑上，还体现在民族的生活方式、生产方式、思维方式，以及民族节日、民族服饰等方面。价值观是民族文化的核心和灵魂。
（2） 文化具有多样性
问题：比较29、30、31届奥运会会徽的异同，解释它们各自的文化印记。为什么不同的奥运会承办国设计出不同的会微？
学生：谈谈自己的了解。
点拨：会徽，是每一届奥适会的困腾。会微的意义超越奖牌、古祥物、主体育场造型等一切奥运元素，它具有跨越国界的力量，它向全世界展示了主办国家及城市对于奥林匹克精神的理解。第29届奥运会会徽“中国印。舞动的北京”会微将肖形印、中国字和五环徽有机地结合起来，充满了深沉的活力。尺幅之地，凝聚着东西方气韵；笔划之间，升华着奥运会精神。“中国印舞动的北京”不是普通的印记。她是奥运会近百年历史中对举办城市名单最大一处空白的填补！她是中华民族在奥运会举办史上迈出的第一步！她是中华文明对奥林匹克宪章的首次阐释！她还是对奥林匹克运动作出的最多人数的承诺！第30届伦敦奥运会会微以数字“2012”为主体，包含了奥林匹克五环及英文单词伦敦(London)，采用国际化的设计语言，简洁鲜明，由单纯而大块的色彩组成的主体图案，象征着活力与激情，给人以强烈的视觉冲击。其与众不同的设计蕴含着深刻的奥运精神与设计理念。该会徽标志整体极富感染力，与以往的奥运会会微设计相比，具有独特的创新和突破，令人耳目一新，具有独特的风格与鲜明的个性。第31届奥运会会徽由三人牵手相连组成，以代表巴西的著名景点“面包山”作为图形的基础，融合充满激情的当地舞蹈一卡里奥克舞，并且呼应了巴西国旗的绿黄蓝三色。会微象征着团结、转变、激情及活力，在和谐动感中共同协力，同时也体现了里约的特色和这座城市多样的文化，展示了热情友好的里约人和这座美丽的上帝之城。各举办地的政治、经济等社会条件不同，因此会形成各具特色的民族文化，故而会设计出不同的会徽。
教师讲解：“物之不齐，物之情也。”文化多样性表征文化存在的丰富程度。每一个国家和民族的文化都扎根于本国本民族的土壤之中，各国和各民族的政治、经济等社会条件不同，形成各具特色的民族文化。
教师：文化多样性的地位是什么?
学生：文化多样性表征文化存在的丰富程度。每一个国家和民族的文化都扎根于本国本民族的土填之中，各国和各民族的政治、经济等社会条件不同，形成了各具特色的民族文化。
问题：文化多样性有什么重要意义呢?
点拨：“一花独放不是春，百花齐放春满园。”文化多样性是发展本民族文化的内在要求，也是实现世界文化繁荣的必然要求。不论是中华文化，还是其他民族的文化，都是人类实践创造的成果，都有其独特魅力和价值。只有保持世界文化的多样性，世界才更加丰富多彩，充满生机与活力。
过渡：我们知道仅仅是中华文化就已经很多很多样了，那么世界上有200多个国家和地区，2000多个民族，文化更是多到数不胜数，我们又该如何面对文化的多样性呢?
学生：思考回答。
教师：世界各国都对人类文化发展作出了重要贡献。面对文化多样性，我们要在坚持各民族平等的基础上，尊重差异，理解个性，既要认同本民族文化，又要尊重其他民族文化，相互借鉴，求同存异，共同促进人类文明繁荣进步。
3.结束新课
费孝通：“各美其美，美人之美。美美与共，天下大同。”这句话简单来说，就是我们先是发现自身之美，然后发现、欣赏他人之美，再到相互欣赏、赞美，最后达到一致和融合。我们在对待文化多样性时也要做到各美其美，美人之美。美美与共，天下大同。在增强对本民族文化的认同的同时，尊重其他民族文化。
4.课堂小结
通过本节课的学习，我们了解了文化的民族性和多样性，知道了民族文化的内涵与产生；民族文化的作用、民族文化的核心和灵魂、文化多样性的内涵与形成、文化多样性的重要性、尊重文化多样性的要求。感受了中华文化的博大精深，体会了世界文化的缤纷多彩。
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