师范类专业认证 | 应知应会（二）
01、合格教师的专业素质“一践行三学会”是指什么？

答：践行师德，学会教学，学会育人，学会发展。

02、师范专业认证的指导思想和三个核心理念是什么？
答：

（1）指导思想：

“三个促进”：以评促建，以评促改，以评促强。

“二个突出”：突出学生中心，突出持续改进。

“三个提高”：提高课堂教学质量，落实教师主体责任；提高实践教学水平，完善政府高校中小学协同育人机制；提高质量保障力度，强调质量文化建设。

（2）三个核心理念：学生中心，产出导向，持续改进。

03、核心理念“以学生为中心”的教育观，要注意的“六个落实”是什么？
答：适应学习需求；突出学为主体；服务全程成长；养成师德师能；促进全面发展；成就从教志愿。

04、核心理念“产出导向”的培养观，要注意的“六个对接”是什么？
就是反向设计（由外到内）和正向施工（由内到外适需培养）。

反向设计包括：对接基础教育师资需求设计培养目标，对接教育教学岗位需求设计毕业要求，对接毕业要求设计课程体系与教学环节；

正向施工包括：对接课程目标“产出”应知应会，对接毕业要求“产出”学习成果，对接培养目标“产出”师范人才。

05、核心理念“持续改进”的质量观，要注意的“三个跟踪”是什么？
答：跟踪基础教育改革新发展，更新培养目标；跟踪教育教学岗位新需求，更新毕业要求；跟踪知识能力素质新规格，更新课程与教学。

06、培养目标合理性评价与达成度评价有何异同？
答：相同点：两个评价都关注毕业 5 年的学生，都特别强调评价机制的建立及评价——反馈——改进闭路循环的落实；

不同点：第一，目的不同。合理性评价是评价目标预期与内外需求的吻合度，达成度评价是评价校友表现与预期的吻合度；第二，作用不同。合理性评价结果主要用于改进培养目标，达成度评价结果主要用于改进毕业要求。

07、培养目标合理性评价的依据有哪些？

答：评价依据（利益相关者的需求）主要体现在四个方面：

第一，学校发展对人才培养定位的要求（学校定位分析）；第二，专业办学资源对专业教育的支撑（办学条件分析）；第三，校友职业发展对学校教育的需求（校友反馈意见）；第四，用人单位对人才发展潜力、专业技能、综合素质的需求（用人单位反馈意见）。

08、培养目标达成度评价的依据有哪些？
答：评价依据（毕业 5 年以上校友的职场表现）主要体现在四个方面：第一，校友的主流职业领域；第二，校友的主要工作性质和工作成就；第三，校友的薪资水平和岗位角色或职称；第四，用人单位对校友的评价（能力的认可度，职场竞争力）。

09、课程目标达成评价要注意解释的几个问题？
要围绕这几个问题进行解释回答：第一，本课程的任务是支撑哪几项毕业要求指标点？第二，针对上述每一指标点，本课程的课程目标与指标点的对应关系，教学内容和授课方式能否支撑相关课程目标（对应指标点）的达成，说明理由；本课程对学生的考试或考核方式与课程目标的要求（即对应指标点的性质）是否匹配，说明理由；涉及的考试或考核方式是否均有明确合理的评分标准，说明其合理性；第三，学生考试或考核结果与各项课程目标达成期望值的对比，简要说明。

010、课程目标达成评价的目的与要求是什么？
答：课程目标达成评价的目的是：对课程目标达成情况进行逐条评价，证明课程对毕业要求指标点的贡献是否达成，发现课程教学短板，改进课程教学质量。课程目标达成评价的要求：第一，有明确的质量标准：教学大纲，评分标准；第二，有合理的评价依据：教案、试卷、报告等；第三，有科学的评价方法：定性、定量评价方法；第四，有完整的评价记录：评价人、结果、改进

011、课程评价与毕业要求达成度评价有何异同?
答：相同点：两个评价的关注点都是毕业要求的达成情况；

不同点：第一，对象不同。课程评价是修读该课程的学生；毕业要求评价是认证期内的某届毕业生；第二，目的不同。课程评价是发现教学短板，改进课程质量；毕业要求达成评价是发现学生能力短板，改进培养方案。

012、毕业要求达成度评价的目的和要求是什么?

答：毕业要求达成度评价的目的是跟踪某届学生的学习轨迹对毕业要求的达成情况进行评价，证明学生的能力是否达成，发现学生能力短板，改进培养方案。

毕业要求达成度评价的要求：有评价机制；有评价队伍；有评价方法；有评价实践；有反馈改进。

